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A szétzavart zsinat 
Irta: Kacsó Sándor 

Ebben a pillanatban mégcsak a riasz- 
tó, megdöbbentő és elkeseritő jelentése- 
ket ismerjük az erdélyi nnitáriusok szé- 
kelykereszturi szétkergetett zsinati ülé- 
sével kapcsolatban. Azért irjuk, hogy 
ebben a pillanatban, mert erős a bizal- 
munk, hogy holnap-holnapután jönnek 
majd más jelentések is. Jelentések, a 
melyek igazolják az unitáriusok öreg 
püspökének emelkedett szellemü szavait: 

csak félreértésről lehet szó, mert tudato- 
san, kiszámitottan, ennyi rosszakarattal, 
ilyen durva, kiméletlen erőszakkal nem 
léphetnek fel egy egyházzal szemben. 
jönni fog a vármegyei prelektus nyilat- 
kozata, hogy őt nem tájékoztatták helye- 
sen és jön a belügyminiszter magyaráza- 
ta, hogy ő nem tudott a dologról semmit 
s kár, hogy az illetékes egyházi hatósá- 
gok nem értesitették őt előre arról, hogy 
mit is akarnak. 

Az ilyen arepiritó kulturbotrányok fö- 
lött ugyanis még a legkiméletlenebb 
nemzeti türelmetlenség sem térhet si- 

mert hát, ugyebár, 
mégiscsak van küliföldi közvélemény is. 

A járási főszolgabiró azonban nem 
log szólani semmit. Ő volt a végrehajtó 
hatalom, ő adta ki az utasitást a csend- 
őri készültségeknek. Bizonyára mámoro- 
san intézkedett, részegen a saját hatal- 
mától. Hogyne, amikor csendőrtisztek 
állottak a rendelkezésére, vezényszavak 
pattogtak a levegőben és szuronyok 

levegőt 
csak azért, mert ő ugy akarta. Ő, a kis 
járási főszolgabirócska, akinek végre 
alkalma volt a maga szerény és szürke 
személyén keresztül megjeleniteni, fe- 
nyegetően megcsóválni az ő külön tekin- 
télyét a magyar kisebbség alsobbrendü- 
sége fölött. Egy kisebbségi s még hozzá 
nem is politikai, hanem egyházi gyüle- 
kezete felett. : 
Nem, ez a járási főszolgabiró nem fog 

szólani semmit, nem is tud szólani, hi- 
en büszkesége nyilván a torkáig da- 
adt. : 

Beszélünk hát helyette mi. És róla, 
erről a főszolgabiróról, az ő szerepéről, 
fészeg büszkeségének a lényegéről, mert 
0 az, és büszkesége az, amely megma- 
gyarázza ennek a józan román közvéle- 
mény előtt is arcpiritó és felháboritó 
ulturbotránynak a rejtett rugóit. 
A legőszintébb véleményünk az, hogy 

a megyefőnök és a miniszter nem mon- 
anak majd hamisságot, ha kijelentik, 
egy félreértésnek estek áldozatul, 
nem voltak eléggé tájékozódottak. A 
szétkergetett zsinat résztvevői között 
önaely hirek keringenek, hogy a megye- 
őnö 
titotta a felgerjedt főszolgabirót. Tele- 
lonbeszélgetésről vannak hirek, amelyet 
a prefektus folytatott a főszolgabiróval s 
ümelyben a megye főnöke hangsulyozta 
volna, hogy a zsinat megakadályozásá- 
ta törvényes ok nincsen, tehát hagyni 
kell, nem keil megzavarni azokat a ma- 
Eyarokat. A főszolgabiró azonban már 
messzébb ment, semhogy visszatérhetett 
19 na. Ő már intézkedett, ő már kipa- 
mncsolta a csendőrszuronyokat, ő már 
egmutatta fenyegető hatalmát „azok- 

ak a magyaroknak". Ha most a szuro- 
Nyoknak vissza kell vonulniok, ha nek1 
est el kell hallgatnia, akkor hová lesz 
tekintély? Az ő tekintélye és az állarn: a 

lyeyegető hatalmának a tekintélye, ame- 
et ő képvisel? 
Nem, nem! Ez elképzelhetetlen. Inkább 

vállalja a felelősséget s a megyelőnöktől 

még az utolsó pillanatban is csi- ! 
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Tatarescu 
Párisban 
politikai 
A román miniszterelnök azért utazott Belgrádba, hogy közvetitsen az egymástól elhi- 
degült Franciaország és Jugoszlávia között - Titulescu az olasz-jugoszláv ellentéteket 
simogatja s tervei vannak a keleteurópai államok függetlenségének biztositására 

Belgrád, szeptember 5. 
Tatarescu román miniszterelnök hétfőn 

reggel megérkezett Jugoszlávia fővárosá- 
ba, Belgrádba. Az állomáson nagy pomn- 
pával fogadták. Uzunovics miniszterelnök 
vezetésével megjelent fogadására az egész 
kormány, aztán a francia, görög és cseh- 
szlovák követ is. 
A miniszterelnök az ország határára 

elébeküldött miniszterelnökségi tiszeviselő 
és néhány szerb ujságiró társaságában ér- 
kezett. Az ujságirók Zimonynál eszálltak 
be hozzá a vonatra s már itt nyilatkoza- 
tot kértek. Tatarescu nem tagadta meg a 
nyilatkozatot, szépen és bőven beszélt. 
Kijelentette, hogy már a régi időkből is- 
meri Jugoszláviát. Nagyrabecsüli az or- 
szág lakosságát s különös öröm neki, 
hogy most ujra jugoszláv földön lehet. 
Mostani látogatásának nincs különöseb- 
ben meghatározott célja, az azonban ál- 
landó törekvése, hogy a két ország közös 
célkitüzéseiért és érdekeiért küzdjon. 
A belgrádi sajtó nem elégedett meg a 

román miniszterelnök finom és udvarias 
nyilatkozatával, többet is akar tudni, kü- 
lönösen pedig a látogatás közelebbi cél- 
járól. Beavatott körökből kiszivárgó hi- 
rek és a külföldi sajtó célozgatasaiból azt 
a következtetést vonja le, hogy Tatares- 
cunak igenis nagyon komolv és határozott 
célja van a belgrádi uttal. Ez a cél ez 
volna: 

közvetiteni Franciaország és Jugoszlá- 
pvia között, mert a jugoszláp-némat kö- 
zeledés miatt Franciaország elhdegült 

s ez, miután Jugoszlávia tagja a kisan- 

nem kér egyebet, mint pártoló semleges- 
séget. 
Igy történt valahogy. Igy sajátitotta k 

az állam tekintélyét a maga részére a 
kis járási szolgabirácska s igy részege- 
dett meg aztán attól a tudattól, hogy ö 
most maga a hatalmas, nagy román ál- 
lam, az állam minden fenyegető hatal- 
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ma az ő kezében van s neki most köte- 
lessége megmutatni, meglobogtatni, meg- 
csóválni azt a fenyegető hatalmat. Hadd 
lássák azok a magyarok! 
A megfélemlités eszköze nem is kö- 
zépkori, hanem őskori maradvány. A ha- 
talom fenyegető fitogtatása csendőrőr- 
mesteri „erény", amelyről azt hittük, 
hogy kiveszőben van már s nem lesa 
belőle többé állampolitikai szabály. A 
közigazgatási törvény szinte megszám- 
lálhatatlan „reformő-ján estünk már 
keresztül . nz elmult másfél évtized 
alatt s jogunk volt azt hinni, hogy ha 
nagyon kis lépésekkel is, de azért tá- 
volodunk a balkáni hegyektől s hala- 
dunk a Nyugat felé, amelyet a józanabb 
időkben még mintaképnek tekinthet- 

1 7. 

7 a 

niszterelnökének beszélgetése 
hosszat tartott. Érintették mindazokat a 
kérdéseket, amelyek a két országot egy- ! 
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A román államférfiak külföldön 

tant államszövetségnek, Romániának és 
Csehszlovákiának is kellemetlen. Az oszt- 
rák kérdéssel kapcsolatos politikai irány- 
változás is zavarja a helyzetet, mert a 
kisantant államszövetségnek most egyál- 
talában nem kellemes, hogy 
jugoszláp-német szövetseget emlegetnek 
Olaszország terhére és veszélyére akkor, 
amikor Franciaország az osztírák kérdés 
miatt egyre szorosabbra fonja (laszor- 
szággal a kapcsolatot 

s állandóan készenlétben tartja azt az igé- 
retet is, hogy esetleg a kisantant államszö- 
petséget rábirja a római egyezményhez 
való csatlakozásra. Jugoszlávia magatar- 
tása tehát mindenképpen kellemetlen, 
mert károsan zavarja és hefolyásolja a 
francia politikai célkitüzéseket, amelyek- 
kel pedig Románia, illetve Titulcscu ro- 
mán külügyminiszter teljességgel egyet- 

Tatarescu miniszterelnöknek tehát az 

francia politika várakozásainak. addig ő 
iehetőleg téritse pissza Jugoszláviát ar- 
ról az utról, amely sem Franciaországnak, 
sem a kisantant másik két tagállamának 
nem kedbpes. A vállalt közvetitést egyéb- 
ként Jugoszlávia és Franciaország között 
a román kormány annyira fontos szerep- 
nek tartja, hogy egyes hirek szerint fel- 
merült már Károly király belgrádi láto- 
gatásának a gondolata is és pedig abban 
a formában, hogy az aralkodó párisi utja 
alkalmával szállana ki Belgrádban. 

Tatarescana belgrádi tanácskozásairól 
egyelőre még nincsen sok és sokatmondó 
jelentés. Uzunovics kormányelnökkel ta- 
nácskozott, aztán az Avala-hegyen meg- 
koszoruzta az ismeretlen katona siremlé- 
két. Kedden tárgyalni fog még Jeftics 
külügyminiszterrel, ezzel azonban még 
nem meriti ki belgrádi tartózkodásának 
munkatervét;, mert a legujabb jelentés 
szerint egészen nyolcadikáig marad oett s 

volna a feladata, hogy amig Titulescu 
külügyminiszter Párisban felel meg a 

Hivatalos jelentés az 
A Tatarescu és Uzunovics közötti ta- 

nácskozásról egyébként a jugoszláv hi- 
vatalos sajtóiroda jelentést is adott ki a 
sajtónak. E hivatalos jelentés szerint Ro- 
mánia miniszterelnöke este negyedki- 
lenckor meglátogatta Uzunovics minisz- 
terelnököt. A két szomszédos állam rui- 

egy őra 

mihelyt Sándor király a fővárosba érke- 
zik, kihallgatáson. jelenik meg nála is. 

eddigi tárgyalásokról 
aránt érdeklik. 
A hivatalos jelentés tehát nem mond 

sokat s amit mond, az csupa általános- 
ság. 

TITULESCU 
ÉS A PÁRISI TÁRGYALAÁSOK 

A Neues Wiener Tageblatt párisi eve- 
lezője rendkivül érdekes cikket küldött 

tünk. Jól tudjuk, hogy azóta türelmet- 
lenségtől fertőződött meg a levegő s ez 
a megfertőzödöttség keserves zuhanást 

eredményezett minden vonalon. A lát- 
szatot azonban igyekezett még megőrizni 
ez a kormány. Legalább a látszatot. 
Csakhogy a demokratikus kormányza- 

ti elvek rejtett feladása, a türelmetlen- 
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lapjának Titulescua párisi tárgyalasairól. 
A lap megjegyzése szerint a cikk adatai 
M a. ..... .... .. 

is, ha ugy látják szükségesnek, hogy ha- 
talmukat fitogtassák a szegény meggyö- 
tört és már éppen eléggé megfélemlitett 
kisebbségek fölött. 

Hogy mi lesz a vége ennek, az köny- 
nyen elképzelhető,. A csendőr, a jegyző, 
a főszolgabiró maholnap maga lesz a 

ség szellemének megtürt, sőt elősegitett 
érvényesülése, ime, megbosszulja masát. 
lön a székelykereszturi járási főszolga- 
iró s - leleplezi a kormányt. A sza- 

badjára eresztett hatalmaskodás urrá 
lesz a szerény főszolgabirócskán. Ben- 
ne nincs diplomácia, a külső finomsá- 
gokhoz sicsen érzéke. ő az állam vidékt 
képviselője s mert látja és érzi, hogy 
milyen szellem érvényesül mostanában, 
urván, meggondolatlanul és kártéko- 
nyan - amugy vidékiesen: őszintén - 
érvényesiti ezt a szellemet ő is a maga 
hatáskörében. 

Igen, az elkapatott jegyzők, csendőrőr- 
mesterek, szolgabirák már nem tudják 

kormányhatalom. Nem lesz szüksége mi- 
niszterre, kormányra, törvényre., 
Ennek a sulyát pedig egyelőre mi 

szenvedjük ugyan, rendszeresen üldö- 
zött, bántott, sértett és elnyomott ki- 
sebbségek, az árát azonban maga az or- 
szág adja meg. 
És az egésznek mi a vége? Mi vagyunk 

a bünösök, mi akik keserves és nehéz 
kötelességünk tudatában feljegyezzük 
ezeket az ütéseket. 

A szolgabiró nem bünös, a csendőr 
sem és a miniszter sem. Az ujságiró a 
biünös, aki uszit, aki értetlen megdöbbe- 
néssel áll egy olyan ténykedés előtt, 

megőrizni a külső látszatot sem, sőt, ime, ! 
erőt vesznek még az aggódó prefektuson 

mint amilyen egy vallásos gyülekezet 
szétzavarása is,
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1-15-ig sorszámmal ellátott 15 drb szep- 
tfemberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenébena B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 
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egy Titulescuhoz közelálló diplomatától 
kapta az ujságiró. A nyilatkozó diploma- 
ta többek között ezeket mondotta: 
- Titulescu párisi tárgyalásai s álta- 

lában a párisi tárgyalások döntő fontos- 
ságuak lesznek az európai helyzet kiala- 
kulására. 

Az osztrák helyzettel kapcsolatban Ti- 
tulescu teljesen egyetért a francia állás- 
ponttal. Schuschnigg osztrák kancellár 
emlékiratot állit össze Németország visel- 
kedéséről s ebben az emlékiratban tisztá- 
zódik majd, hogy 

mennyi köze volt Hüler országának a 
julius 25-iki véres puccskisérlethez és 
Dollfuss meggyilkolásához. 

Az emlékiratot Genfben átadják a Nép- 
szövetség tanácsának s ez az emlékirat 
lesz majd az alapja annak a panasznak, 
amit az osztrák kormány francia bizta- 
tásra tesz Németország ellen. 

- Egyébként - mondotta a diplomata 
- Titulescunak kész tervei vannak az 
olasz-jugoszláv ellentét elsimitására is. 
Ezek a tervek párhuzamosak Barthou 
francia külügyminiszter elgondolásaival. 
Az osztrák kérdéssel kapcsolatban fel- 
merült ellentétek elsimitását aztán Títu- 
lescu felhasználja egyébre is. Elgondolá- 
sai vannak olyan irányban, hogy amint a 
nagyhatalmak biztositékot vállalnak 
Ausztria függetlenségéért, éppenugy 
nyujtsanak biztositékokat a keleteurá- 
pai államok függetlenségére is. 

Titulesca Jugoszlávia helyzetének tisztá- 
zásával tesz annyi szolgálatot Franciaor- 
szágnak, hogy a francia kormány nem fog 
elzárkózni az ő elgondolásainak pártfo- 
gása elől. 

AZ OLASZ VONATKOZÁS 

A párisi Liberté értesülése szerint Bar- 
thou francia külügyminiszter római láto- 
gatása után Benes csehszlovák küliügymi- 
niszter is meglátogatja az Örök Várost s 
ennek a látogatásnak a következménye a 
római hármas egyezményhez való csatla- 
kozás lesz. 

Ezt a hirt máshonnan még nem erősi- 
tették meg. 
1 

Rövidesen helyreséll a telelon- 
összeköttelés MRománia és 

Oroszország között 

Bukarest, szeptember 3 
A Románia és a Szovjetszövetség kö- 
zötti diplomáciai kapcsolatok tényleges 
felvétele után, a két ország között élet- 
be lép a telefonösszeköttetés is. Az erre 
vonatkozó technikai munkálatok már 
megkezdődtek. 

Cucumak sazat adott 

a tábla, 

de a sermmifőszék mnondja ki 
az utolsó szót 

Nagyoárad, szeptember 53. 
A nagyváradi itélőtábla közigazgatási 

birósága kedden tárgyalta Cucu szatmári 
pénzügyigazgató ügyét, akit különböző 
szabálytalanságok vádjával felfüggesztet- 
tek állásából. Cucu megfellebbezte felfüg- 
gesztését és a táblai itélet helyt is adott 
a volt pénzügyigazgató keresetének. Az 
állam képviselője azonban fellebbezett és 
igy a végső szót-a Semmitőszék mond- 
ja ki. 

orkánszerü vihar, amely különösen 
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Az amerikai nagy textisztrájknak 
megvan az első két halottja. Az első 
ijegyveres összeüzés, amelyet, a jelek 
szerint, még igen sok fog követni, a ka- 
rolinai kerület északi részén fekvő Ox- 
ford gyárvároskában történt. A sztrájk- 
őrök körülvettek egy gyárat, amelyben 
a munkások egyrésze tovább dolgozott. 
A gyár körülzárása egész nap tartott, 
sem be, sem ki nem engedtek senkit. Az 
esti órákban azután, amikor a sztrájk- 
szegő munkások távozni akartak, 
a megerősitett gyár fegyveres őrei tá- 
madólag léptek fel, mire a sztrájkőrök 
is fegyvereket használtak. 

A tüzharc közel egy óráig tartott. Egy 
férii és egy nő elesett, sokan megsebe- 
sültek. Végül a bezárt munkásokat a 
sztrájkőrök kiengedték, távozásuk után 
azonban ujra körülkeritették a gyárat. 
Karolinában egyébként 200 gyárban 

szüntették be már a munkát a sztrájk- 
őrség erőteljes fellépésének a nyomán. 
A hatóságok egyre nagyobb nyugtalan- 
sággal szemlélik, hogy 

a sztrájkolókon, a munkásság szokott 
elkeseredésén tul valami vallásos őr- 
jöngés-féle vesz erőt. 

A sztrájkvezetők a szabadég alatt val- 
lásos tárgyu előadásokat tartanak. Ha 
talmas kórusokban zengik a szegények 
imáját s a fogadalmat, hogy addig 

" 

Bukarest, 
Az őkirályság területén 

kánszerü vihar pusztitott, óriási 
kat okozva. 

Elmenekült egy falu lakossága 
Pitestii jelentés szerint Barza falu fe- 

lett valóságos itéletidő vonult e. A hiva- 
talos jelentés szerint ebben a faluban 
husz ház elpusztult. 

a megduzzadt hegyi patakok miatt ke- 
letkezett árvizben. Halálos áldozatokró 
is tudnak. Külső eegitség nem érkezhé- 
tett a világtól elzárt faluba. 
A lakosság páni félelemben tömegesen 
menekült 

szeptember 5 
étfőn or- 

káro- 

ból. 
Rablók a viharos éjszakában 

Tárgoviste környékén is dühöngött az 
a 

gyümölcsösökben tett kárt. A felhősza- 
kadás nyomán keletkezett árviz nagy 
köveket és fákat görgetett alá a 

Személyi tül 

sudapest, szeptember 5. 

Al magyarországi Független Kisgazdapárt 
választójogi tervezetével kapcsolatban kelet- 
kezett politikai harc éles személyi tülekedés- 
sé fajult. Eckhardt Tibor legutóbbi szekszárdi 
politikai népgyülésén élesen és kiméletlenül 
megtámadta Rassayt, aki a támadásra lapja 
hbétfői számában felelt s egyáltalában nem 
mérsékelte magát. 

Az éles sajtótámadás következménye az 
lett, hogy Eckhardt lovagias elégtételt kért 

say kijelentette, hogy 

az ő állitásai és vádjai annyira sértők, hogy 
azokért lovagias uton elégtételt senki sem 

vehet. 

A biróság elé azonban, ha Eckhardt netalán 
lfeljelentené rágalmazásért, szivesen áll és bi- 
tzonyit is. 

nem 

1 

a teljes elpusztulással fenyegetett falu- ; 

Washington, szeptember 5 

1 

Hatalmas vihar puszlitott 
az Okirályságban is 
Rablófámadás a viGar idején 

gyekből és az országutat több helyt su- 

] 

Rassaytól, azonban ezt nem kapta meg. Ras- 

he- 1 

országi választójog körül 
Eckhardt párbajra hivta ki Rassayt, ez azonban csak a biróság 

előtt hajlandó találkozni ellenfelével 

Roosevelt ellert 
hagyják abba a harcot, amig a 
nyek igazságát ki nem harcolják. 
A tömeg zokogva, magánkivül harsog- 
ja ezeknek az imáknak és fogadalmak- 
nak a végére az „áment. 
A hatóságok aggódnak, hogy a vallási 
őrjöngéssel megtetézett elkeseredéssel 
szemben nem tudják felvenni a harcot, 
ha a sztrájkoló tömegek a kommunisták 
izgatásának a hatása alatt zavarogni kez- 
denek. 
Roosevelt elnök még mindig őrzi sem- 

legességét. A Fehér Házból kiszivárgott 
hirek szerint addig egyáltalában nem 
szól bele a dologba, amig egészen ponto- 
san meg nem állapitják, hogy hol és 
mennyi munkás sztrájkol s melyek azok 
a követelések, amelyek teljesitésével a 
munkásságot le lehet csendesiteni. Ta- 
lán arra is vár, hogy a nagyiparosok is 
forduljanak hozzá segitségért. Ha ez 
megtörténik, a Nemzeti Munkaadó Ta- 
nács kész lesz megkezdeni a közvetitést. 
Maga az amerikai közvélemény azon- 

ban távolról seem annyira hidegvérü, 
mint amilyennek az elnök mutatja ma- 
gát. A volt elnök, Hoover, kijelentette, 
ho : 
kilép visszavonultságából, mert veszé- 
lyeztetve látja az amerikai nép ősi 
szabadságát 

Közelebbről könyve jelenik meg, amely- 
ben felsorolja Roosevelt büneit, bak- 
lövéseit és vakmerő kisérletezgetései- 

Iyosan megrongálta. A forgalom meg- 
szakadt. A nagy szél villany és táviró- 
póznákat döntött ki Tárgovisteben. 
A város több részére teljes sötétség 

borult és ezt használták ki egyelőre is- 
meretlen tettesek. Éjjel két órakor Po- 
povici kapitány özvegyének Domnita- 

uti lakásába három férfi hatolt be. Az 
özvegyasszonyt és lányát ágyukból za- 
varták ki és 

halállal fenyegették meg őket, ha nem 
árulják el, hova rejtették el pénzüket 
A két védtelen nő megtagadta a fel- 

világositást, mire ; 
borzalmasan megkinozták őket. 
Az özvegyasszony végül is nem birta 

a kinokat és 
a feje alatt levő párnára mutatott, a 
honnan rövidesen négyszázötven ezer 
lejt szedtek ki a rablók. 

Távozásuk előtt a hátsó szobában meg- 
A kötözték a két nőt, majd eltüntek. 

rendőrség nyomoz. 

ekedéssé fajult a magyar- 
i vita 

Gömbös miniszterelnök nyilatkozott a készülő választójogi 
tervezetről 

Az elvadult személyi harc fejleményeit élénk 
érdeklődéssel várják politikai körökben. 
A választójogi javaslat körül keletkezett vi- 

tába egyébként most maga Gömbös miniszter- 
elnök is beleszólt. e 
- Állandóan foglalkoztam az uj választójo- 

gi javaslattal, - mondotta, - tárgyaltam róla 
pártommal. Bethlennel és Sztranyovszkyval, to- 
vábbá Eckhardt Tiborral is, aki átadta nekem 
a maga választójogi javaslatát. Eckhardttal 
szemben leszögeztem, hogy az uj választójog- 
uak a titkosság elvén kell alapulnia és kapcso- 
latban kell lennie a kormányzói jogkör továb- 
bi kibővitésével. Ha a kormány nyers terveze- 
te elkészül, ugy azt előbb megtárgyalja a nem- 
zeti egység pártja, az előkészitésbe azonban 
bevonják a fontosabb ellenzéki politikusokat 
is. Az uj választójognak meg kell felelnie an- 
nak. „a haladó konzervativ iránynak", ame- 

lyet én mindig képviseltem. . 

első két halottja 
Égész óráig tartó tüzharc volt a sztrájktörők és a fellegyverkezett gyár emberei közöti 

Hoover, a volt elnök megkezdette a politikai harcot 

szegé- l 

11934. szeptember 6 

nek várható veszedelmes következmén 
it. Hoover a politikai porondra való E 
lépését a „Szabadság veszedelme' cimü 
cikkében jelentette be. Ebben a cikkben 
azt fejtegeti, hogy 
Roosevelt már-már elrabolta az ame. 

rikai nép minden hagyományos szabad. 
ságát és az európai parancsuralmi 
rendszert honositotta meg Amerika 
földjén 

Roosevelt kormányzása lidércfény, a 
mely féktelen kapzsiság és a politikai 
zsarnokság ingoványába vezeti az ame. 
rikai népet. 
Hoover támadása Roosevelt ellen igen 

nagy feltünést keltett. Valószinü, hogy 
rövidesen elkeseredett politikai harc 
kezdődik s ebben Roosevelt komoly se- 
beket szenvedhet. 
A sztrájkról szóló uj jelentések sze- 

rint egyébként a 

helyzet még mindig áttekinthetetlen. 

A déli államokban, ahol hétfőn nem ün- 
nepeltek. javarészt megállott a munka, 
s0 helyen azonban sztrájktörőkkel ki- 
sérleteznek. Gostóniában, a világ egyik 
legnagyobb textilközpontjában, 45 gyár 
közül hétfőn S dolgozott. Boazalában 
fegyveres sztrájkolók vonultak fel a dol- 
gozó gyárakhoz s felszólitották a mun- 
kába állókat, hogy tegyék le a munka- 
szerszámot. A hatóságok további véres 
összeütközésektől tartanak. 

kapott Biharmegye 
Nagyoárad, szeptember 5. 

A nagyváradi pénzügyigazgatósághoz 
miniszteri rendelet érkezett, mely szerint 
Biharmegye önálló pénzügyi felügyelősé- 
get kapott. Élére Amadeu Grossut nevez- 
ték ki, egy régi pénzügyi szakembert, aki 
a pénzügyi palotában fog székelni. A ke- 
rületi felügyelőség tisztviselőinek beosz- 
tásáról a napokban történik intézkedés. 

Gépkocsiszerencsétlenség 
Kolozsváron 

Kolozsvár, szeptember 5. 
Hajszálon mulott, hogy Somlea Mihály köz-[ 
ismert kolozsvári gyógyszerész nem vált halá- 
los autószerencsétlenség áldozatává. Kedd 
délelőtt Kolozsvár külső házai között haladt 
nagy sebességgel a gyógyszerész luxusautója, 
melyet maga vezetett. Amikor a Kálvária- 
templom melletti hidhoz ért, a gépkccsi az 
esőtől sikos uton 

megcsuszott és a hid karfájának rohant. A 
nagy ütődéstől a gyógyszerész homloka be- 
zuzódott, a volánra zuhant és sulyosamn 
megsebesült. Feleségémnn az összetört autó- 
üveg cserepei ejtettek sebeket. 
Ha csak valamivel erősebb az ütődés, Som- 

lea gyógyszerésznek menthetetlenül vége. A 
hátsó ülésen ülő kisfiu sértelen maradt. A két 
sebesültet a mentők szállitották a klinikára. 

ÁAllapotuk nem ad aggodalomra okot. 

Három meztelen holtlesi 
a mezőn 

Kisenev, szeptember 5 
A Kisenev és Jasi között huzódó or 

szágut mellett, Bukavec község közelé- 
ben a kukoricásban, a járókelők három 
összeroncsolt fejü, meztelen férfi holt 
testére találtak. 
A megindult vizsgálat csak annyit tu 

dott megállapitani, hogy 
a három halott hat nappal 
gyilkosságnak esett áldozatul. 

A gyilkosok, a boncolás megállapitásai 
szerint, tompa tárgyakkal végeztek 
áldozataikkal. Abból a tényből, hogy 4 
borzalmas lelet szinhelyén semmi vér 
nyom vagy dulakodás helye nem lát 
szik, a nyomozók azt következtetik 
hogy a gyilkosságot máshol követték e 
és a holttesteket valami jármüvön azél! 
hozták a kukoricásba, hogy a nyom0 
zást tévutra vezessék. 
A tettesek kilétére vonatkozólag sem? 

mi nyom sincs, a nyomozó hatóságol 
egész munkája, egyelőre csak arra sz0 
ritkozik, hogy az áldozatok személyaz" 

ezelőtt 

I nosságát megállapitsa. 

Pénzügyi felügyelőséget 
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Megirtuk, hogy a nemzeti-parasztpárt 
programelőkészitő bizottsága Eforián 
elfogadta Madgearunak a restabilizáci- 
óról szóló javaslatát. Ha a vasárnapra 
összehivott végrehajtóbizottság is ma- 
gáévá teszi az inditványt, ugy már az 
őszi ülésszakban nyilt harc kezdődik a 
nemzeti-parasztpárt részéről a stabilizá- 
ció ellen, a párt uralomrakerülése ese- 
tén pedig bizonyára azon lesznek, hogy 
a program értelmében megváltoztassák 
a jelenlegi pénzügyi rendet. 
A kormány félhivatalosa élesen kikel 
az eforiai javaslat ellen: 
- Mélyen elszomoritó látvány, hogy 
egy párt, mely kormányzópártnak sze- 
reti nevezni magát, játékszernek tekinti 
a legsulyosabb állami problémákat, 
kalandorinditványokkal kézügyességi 
mutatványokat végez, hogy ezáltal 
nyugtalanságot és zavart keltsen. 

A nemzeti-parasztpárt ellenzéken bene 

ugyanazt folytatja, amit kormányon tett. 
A kérdések megoldásában ma is ugyan- 
azt a könnyelmüséget tanusitja, amikor 
a pártérdekeket fölé helyezi a közérdek- 
nek. Ez a párt, mely a legnagyobb 
könnyedséggel cseréli főnökeit, ugylát- 
szik igy akarja a közfigyelmet magára 
vonni. Megengedhetetlen magatartásáért 
bizonyára elnyeri méltó büntetését az 
öntudatos polgárság részéről. 
Az Adeverul szerint Madgearu eluta- 

zása előtt felkereste Tatarescu minisz- 
terelnököt és tudomására hozta, hogy a 

nemzeti parasztpárt nem ért vele egyet 

a belföldi kölcsönkibocsátás feltételei- 
hek tekintetében. 
Eilsősorban ellene van az ugynevezett 
„arany-záradéknak", amely szerint a 
kölcsönjegyző a stabilizációs törvény- 
ben megállapitott aranyértéknek meg- 
felelően kapná vissza pénzét, illetve 
váltanák be a kötvények szelvényeit. 

Kombinációk Slavescu genfi utja 
körül 

Slavescu pénzügyminisztee ma este 
Genfbe utazik. Távollétében Antonescu 
Viktor igazságügyminiszter látja el 
pénzügyminiszteri teendőket. 
Slavescu utját egyes körökben kap- 
solatba hozzák a belföldi kölcsönkibo- 
csátással. A Curentul szerint a pénzügy- 
miniszter „fontos küldetéssel" megy kül- 
földre,. Valószinübbnek látszik az a fel- 
tevés, hogy Slavescu Titulesca kivánsá- 
gára utazik Genfbe, hogy jelen legyen a 
népszövetségi tanácsülésen, amikor a 

a 

omániát érdeklő pénzügyi és gazdasági 
kérdéseket tárgyalják le. 

Mihalache neheztel... 
Jelentettük már, hogy Mihalache meg- 

bizásából Madgearu felkeresi a nemzeti- 
parasztpárt két erdélyi vezérét. Mad- 
Eearu erdélyi utja összefüggésben áll a 
fért vasárnapra összehivott végrehajtó- 

s az az álláspontja, hogy a belső hely- 
M végleges tiszdzása érdekében ugy a 
Maniu, mint a Vajda jelenléte elenged- 
het etlenül szükséges, 

Madgearu és Vajda találkozása már 
megtörtént Kolozsváron, A nemzeti-pa- 
rasztpárt főtitkára innen Szovátára 
megy, ahol Maniut keresi fel. 

fővárosi lapok általában reményte- 
lennek látják a helyzetet. Mihalache, 
aki kezdetben Maniu felé hajlott, ma a 
Szovátai gyülés után a legnagyobb re- 
terváltsággal figyeli az eseményeket. A 
art vezére különösen azért neheztel, 
Ogy a gyülést abban az időpontban hiv- 
ak össze, amikor az eforiai bizottság a 
tenagyobb tevékenységet fejtette ki. 
kzek után az a látszat, mintha az eforiai 
izottság nem az összpárt nevében vé- 
6ezné az uj program összeállitását. 

Mit válaszolt Vajda Madgearunak? 

- Ha Mihalache eddig - irja az Ade- 
verui a nyilvánosság előtt nem nyi- 

ozott a Maniu-Vajda ügyről, azért latk 

izottsági ülésével. Mihalachenak ugyan- 

van. mert előbb a megegyezés utját ke- 
resi. Popovici Mihály vállalta magára a 
feladatot, hogy a két erdélyi vezért ki- 
békitse, de minden optimizmusa dacára 
a kibékülés még eddig nem történt meg. 
Mihalache azt kivánja, hogy ugy Maniu, 
mint Vajda szombaton vagy vasárnap 
Bukaresiben legyenek, hogy a központi 
végrehajtó bizottság értekezletén 

előterjeszthessék az erdélyi problémát 
annak minden részletében. 

- Mihalache makacs ember, aki elnö- 
ki tisztét gyakorolni óhajtja és az a ki- 
vánsága, hogy aki a pártért annak ke- 
retei között a többség álláspontjának 
megfelelően dolgozni akar, az maradjon 
a pártban, aki nem, az álljon félre. 

z Epoca szerint Vajda kijelentette 
Madgearunak, hogy 
csak abban az esetben vesz részt az 
ülésen. ha Maniu nem lesz jelen. 

Ugyancsak az Epoca irja, hogy Vajda 
Sándor hivei f kérésére az ősz folya- 

mány félhivatalosa 
earu nénzügyi javaslatát 

MiGalacőe szerepe a nemzelti-paraszípári belső pválságában 

Miért uftazott Slavescua pénzügyminiszter Genibe 
Bukarest, szeptember 5 

párt ókirályságbeli szervezeteinek 

mán akcióba kezd a „szovátisták" pro- 

Elvették a zson 

Zsombolya, szeptember 5 
Zsombolyával is megizleltették azt a keserü 

poharat, amelyet annyi tervszerüséggel és 
kegyetlenséggel nyujtanak az utóbbi időben, 
az erdélyi magyar kisebbség felé. 
A zsombolyai római katolikus elemi iskolá- 

ban hétfőn egy bukaresti tanár jelent meg. 
A közoktatásügyi minisztee meghatalmazá- 
sát mutatta fel és bejelentette, hogy átveszi 
az épületet. 

hangu bukaresti tanár 
magához vette a kulcsokat, lezárta az épü- 
letet 

minden tagozatban megtörtént. 

Nbolyai katoli 
clemi iskolát 

Indok: Az épiikezésőesz annak 
is Gozzájáruli 

Az igazgató hasztalan tiltakozott, az erélyes- l 

Braila, szeptember 5. 
Hétfőn este 9 órakor, Braila egyik for- 

galmas utcáján, a (Calea Regele Ferdi- 
nándon egy jólöltözött férfi és egy lefá- 
tyolozott nő, megszólitották Aidina Öra- 
sanu fiatal urileányt, 

röbpid szópváltás után kloroformmal el- 
kábitották, majd kocsiba ültették, hogy 
elvigyék magukkal. 
Az elkábitott lány azonban pár perc 

mulva magához tért, sikoltozni kezdett, 

Nagyoáérad, szeptember 5. 
A nagyváradi rendőrségre kedden a dé- 

li órákban a következő távirat érkezett: 
„Lajos Abrahám toloajai megkerül- 

tek Baltiban, Fischmann Lajos és Lévi 
Icig személyében. Kihallgatásukról szó- 
ban számolok be, Borodi komiszár", 
A távirat méltán keltett nagy feltünést 

a nagyvárali rendőrségen, mert azt jelen- 

és azzal távozott: 

Leánykereskedők kloroflormos 
támadása egy brailai urilány 

ellen 
kiugrott a bérkocsiból és elmenekült. A 

az elvetemedett lánykereskedők kézreke- 
ritésére. 

Eliogták a nagyváradi milliós 
betörés ftetfeseit 

Sikeres nyomozás az Őkirályságban 

ti, hogy l pénz nagy része idegen valuta volt, 

pagandájának ellensulyozására. 
Maniu táborában vegyes érzelmekkel 

fogadták a központi végrehajtó bizott- 
ság összehivását. Arra az álláspontra he- 
lyezkednek, hogy ez szabályszerüen 
csak az erdélyi tartományi kongresszus 
után történhetik meg, ha sikerült elsi- 
mitani az egyes megyékben lefolytatott 
vezetőségi választások nyomán keletke- 
zett ellentéteket A szeben- és szamos- 
megyei elnököket még mindig nem erő- 
sitette meg helyükön a központi vezető- 
ség, következésképpen szavazati joguk 
sem lehet. 

Maniu hivei kérik tehát a tartományi 
kongresszus mielőbbi összeivását, 

amihez annál inkább ragaszkodnak, mi- 
vel Mihalache szombatra összehivta . 

tar- 
tományi nagygyülését A párt vezére ez- 
zel nyilván leckét akar adni az erdélyi- 
eknek. tekintve, hogy a regáti szerveze- 
tekben teljes az összhang s a Lupu ár. 
pártjával való egyesülés kivétel nélkül 

idején a község 

- Az uj tanévben az áltami elemi iskolát 
nyitják meg itten! 

Az igazgató a megdöbbentő esetet azonnal 
jelentette felettes egyházi hatóságának. Bizo- 
nyos, hogy az egyház nyomban perrel támadja 
meg az érthetetlen eljárást, melynek indoko- 
lása mindössze annyi, hogy 

a község is hozzájárult annakidején az épit- 
kezési költségekhez. 

A zsombolyai szülők és gyerekek az iskola- 
év küszöbén várhatják, hogy az erőszakkal 
lezárt iskolaajtó, hogyan és kinek a számára 
nyilik meg... 
Ennyi történt. 

titokzatos idegenek még üldözték egy ide- 
ig a halálraijedt leányt, de amikor a já- 
rókelők is felfigyeltek, abbahagyták a 
hajszát. 
A nyomozás megállapitotta, hogy Ai- 
dina Orasanu támadói leánykereskedők 
poltak. 
A rendőrség erélyes vizsgálatot inditott 

Lajos Ábrahám hitközségi metsző laká- 
sán négy héttel ezelőtt elkövetett mil- 
liós tolovajlás tettesei kerüllek kézre. 
Lajos Ábrahám a betörés után nyomban 

feljelentést tett, hogy az ismeretlen tette- 
sek másfélmillió lej értéket zsáknányol- 
taek. Később Lajos a feljelentfést vissza 
akarta vonni. Ez gyanus lett és a kihall- 
gatások során kiderült, hogy az ellopott 

3. oldal 

váthenyi Szamatórium 

Al 

rendőrség feltevése szerint Lajos melléke- 
sen tiltott valutaüzletekkel is foglalkozott 
és társai is pvoltak. Ez a körülmény nem 
tisztázódott teljes bizonyossággal, viszont 
a nyomozás abba az irányba fordult, hogy 

Lajos Ábrahám társai - Fischmann és 
Lévi - a tettesek, akik megneszelték, 
hogy a metsző otthon rejtegeti pénzét, 
kilesték az alkalmas pillanatot és be- 
törtek a lakásba. 

A nyom helyes volt. A Regátba kikül- 
dött komiszár munkája eredményes volt: 
elfogták a hütlen társakat, a milliós be- 
törés tetteseit. 

Nagyváradon most hatalmas érdeklő- 
déssel várják Fischmann és Lévi Nagy- 
váradra szállitását, mert kihallgatásuk 
szenzációs részleteket igér. 

ve 

Balkáni körmtat tesz 
a belga király szárny- 

segéde 
Brüsszel, szeptember 5. 

Lapjelentések szerint Hennin de Boussu 
Walcourt ezredes, a király szárnysegédje 
közelebbről a balkáni államok fővárcsai- 
ba látogat azzal a megbizással, hogy Al- 
bánia, Görögország, Jugoszlávia, Romá- 
nia és Bulgária vezérkarait szorosabb ösz- 
szeköttetésbe hozza a belga vezérkarral. 
Az ezredest később fontos határmenti 
szolgálattal bizzák meg. 

- Aki friss és egészséges akar lenni és el 
akarja kerülni, hogy kemény legyen a széke, 
emésztése meg legyen zavarva, folyton fájjon 
a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanás- 
sal, az igyék hetenként egyszer-kétszer reg- 
gelizés előtt egy pohár természetes „Ferenc 
Józsefő keserüvizet. Közkórházakban végzett 
orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József 
viz gyorsan, biztosan és igen enyhén hat s 
ezért kiváltkép a gyomor-, bél-, vese-, máj- és 
epehólyagbetegek használják szivesen. 

Dániában ismét 
nagyarányu gyermek- 

paralizis-járvány 
lépett fel 

London, szeptember 53. 

A minden évben jelentkező gyermekbé. 
nulási járvány, az idén Dániában rend- 
kivül sulyos méreteket öltött. Fargőban 
százhusz, Odenseeben 34 uj megbetegedés 
történt. A londoni Lister intézet ujfajta 
szérumot küldött Dániába, a betegek 
gyógykezelésére. Gyermekparalizis eilleni 
uj szérummal kisérletezik Colmer John 
filadelfiai tanár is, aki az önmagán és 
asszisztensén végzett kisérletek után, be- 
teg gyermekeknél alkalmazott oltásaival, 
kedvező eredményt ért el. Szakértőkö- 
rökben remélik, hogy Colmer tanár szé- 
rumkészitménye, a szörnyü gyermekbeteg- 
ség elleni küzdelem hathatós támogatója 
lesz. 

Hitler szeptember 12-én 
beköltözködik a gyászoló 

elnöki palotába 

Berlin, szeptember 5. 

Szeptember 12-én lejár a Hindenburg 
emlékére elrendelt hathetes gyász. Ezt a 
napot a nemzetiszocialista párt különös 
ünnepségekkel akarja emlékezeteseé ten- 
ni, mert ezen a napon vonul be a biro- 
dalmi vezér a még mindig gyászoló el- 
nöki palotába. 
Tizenkettedikén a birodalmi elnöki pa- 

lotáról leveszik a fekete gyászlobogót, el- 
távolitják a gyász egyéb jeleit is aztán 
Hitler bevonul Hindenburg örökébe ér 
ünnepélyes külsőségek között fogadja a 
diplomáciai testület tagjait, a kormány 
tagjait, a párt vezéreit. 
A gyászlobogót pont ebből az alkalom- 

ból kellene kitüzni. - 



oldal 

cimére 

Goga Octavian, Csucsa várura és nyugalma- 
tt költője a karisbadi kurán kissé elhizva, 

apjában fegyvergyakorlatokat végez, nyilván, 
ogy e pár hónapi tétlenség után visszanyerje 
zelleme és izmai frisseségét. Ismét harcba 

kar állani és ilyenkor jó ugy szórakozásból 
elején s egy-két próbavágást tenni a nyár 

zögre akasztott, immár rozsdás karddal és 
élbalőnni, hogy adott pillanatban ne reszkes- 

Skoda-ügy, már elkopott, lerongyolódott, uj 
,poólozó-embert" állitottak be, 
szomszédba sem kellett menni, hiszen ott ta- 

izitumai között s akit ugy hivnak, hogy: 

olgár, a politikai idény divatja szerint. 

ad és nem kopik, 

moly hadakozásnak, dicsőséges 

gnyilatkozását, tekintve, veszedelmesen ha- 
niit Don Kisott hires pincebeli párviadalá- 

O0Z... 

Legutóbb lapunkat érte az a szerencse, 

edő ellenfél asszisztálhattunk. Szenvedőleges 
szerepünket persze csak 
amig a vezércikk rólunk megiródott, mert 
hál Istenntk odáig még nem jutottuok, hogy 

csucsai költő horogütéseit enyhe vigyorral 
x enyhe vigyora ügyi osztály főnöke 

szálltak az asztalosmühelybe, 
folyt a munka. De nem az asztalosmesterség ahogy az ön lapja munkakörébe tartozó dolgot végzett Juliu 

vagy báva röhejjel honoráljuk, mintahogy azt 
városligeti bábuk cselekszik. Mi visszavá- 

gunk Goga ur, nem ugy, 
eszi: a gyülölet 
ánkjával és a hazugság kábitó méregbe ázta. 
ott boxerével, mi az igazság erejével váguank 
vissza, gyülölködés és fogvicsoritás nélkül. 
zekre nekünk nincs szükségünk. Mi harca- 1 t hatalmas kala- nkban alantas eszközöket sőha nem használ Az ércből készült pénzverdét ha 

unk és nem akarunk használni. Mert mi a hé- 
éért harcolunk, a mi küzdelmünk védekezés, 
ekünk nincsenek politikai céljaink, magas 

állások nem 
gazság és a jogosság kristálytiszta vizéből 
akarjuk kihalászni napi megélhetésünket so- 
ány halacskáit, nem akarunk tengereket rob- 

bantani, hogy a zavarosból cápákat emeljünk 
i és szervirozzunk éhes hiveink asztalára. 

Nem, mintha nem szeretnők a kövér falato- 

kat. De a mi hiveink kivétel nélkül mind éhe- 
sek és hol van manapság az 

gyolódott gyülekezetet, melyet ugy hivnak: 
isebbségi magyar nemzet. 
A csodákról azonban, ugylátszik, eléggé vál- 

toznak a fölfogások. A Tara Noastra is ebben 
szövetség őszi ülésszakával 
legérdekesebb kérdést, Oroszországnak a 

nem fogyó mesebeli hatat. A robbantástól sem Nemzetek Szövetségébe Ivétel 
pPárisban fokozott szorgalommal intézik. 
A legutóbbi napok lázas politikai tárgya- 
lásai javarészben ezzel az üggyel voltak 

a cikkben utazik, amikor horgára minket tüz 
saléteknek, hogy vele kihalássza a soha el 

iad vissza, ha látja, hogy a közvélemény nem 
igen „pedzi" a ravaszul elhelyezett horgot. 
Ilyen robbantásnak szánta emlitett vezércik- 
ét is, mert bizony boxmeccsekből egy politi- 
tai párt nem élhet meg és képviselői mandá- 

izomgyakorlatok- 
a látszat szerint - minden akadályt el- 

. éjja háritott. 
ikkünkbe kötött a Tara Noastra. Egy hazaogz 

um sem adódik a reggeli 
ból, nemhogy miniszteri szék. 
Az aradi magyarság helyzetével foglalkozó 

idézettel kezdi a rohamot és arra Iyukad ki, 

s anyagi lekötelezettséggel szolgálja ki a 
budapesti érdekeket" a román állam iránti 

gyülölet mérge szivárog ki a magyar nésréte- 
yek közé. Fölemliti, hogy Erdély 233 anyomdája 
özül 147 magyar kézen van és 4 román lap- 

pal szemben 54 magyar lap jelenik meg Er- 
délyben s mind az 54 a gyülölet szócsöve, 
nely háboritatlanul szórja dühét mindenre, ami 
omán. Ilyen körülmények között - állapitja 
meg Goga lapja - nem is lehet szó Erdély el- 
románositásáról és a B. L. lázitást kisérelt 
eg, amikor cikkében azt irta,. hogy „tüzzel- 
énnel folyik Arad elrománositása". 
Mondanunk se kell, hogy mi ilven kitfeje- 

ést soha nem használtunk. .Kénnel" folyó 
ománositásról vagy magyarositásról szókin- 
sünk nem tud. A nagyobb hatás kedvéért 

azonban, ugylátszik, önkényes beszurásoktól 
m riad vissza Goga lapja, aminthogy a ha- 

ás kedvéért történik ennek az 54 lapnak 
lyan beállitása is, mintha ez a statisztikai 
dat a magyar kisebbség példátlan gazdasági 

és kulturális virágzását jelentené. Igen. sok 
apunk van Goga ur, ha nem is 54, de minden- 
esetre több, mint kellene. Ezen a szomoru je- 
lenségen azonban elsősorban önnek és lapiá- 
ak kellene örvendenie. Mert nem az egészség 
zimptomája ez, hanem a sorvadásos beteg- 

ségé. Ez az 54 lap nem 54 zajos és göndtalan 
munkahelyet. a hullámokkal dacoló világitó- 
tornyot jelent, hanem legalább ugyanennyi 
nyomorgó, állásából kicsöppent és az utolsó 
szalmaszálba kapaszkodó egzisztenciát. S ha 

Goga és a Tara Noastra 

nyart rosszul vette, hátulról 
n a kéz s a golyó pontosan a célba repül- [ 

ön. A box-leckék sem ártanak s miután a régzi 
ábu: a Tara Noastra-ban unalomig kilovagolt 

* 

akiért még a 

álható minden türelmetlen soviniszta fap rek- 

isebbségi sajtó, kisebbségi iskola, kisebbségi 
Ezt 

ztán lehet püfölni, lehet gyomrozni, nem sza- 
sőt még az az előnye is 

egvan, hogy messziről naiv szemek előtt ko- 
haditénynek 

tünik fel a reggeli izomgyakorlat, mely külső 
lakója feljelentést 
Gheorghe 24/A. szám alatt' 
len. A feljelentés szerint az utóbbi időben az 
asztalos mühelyéből 
csolás hallszik, amely teljesen tönkretette a ogy Goga egyoldalu boxmeccsénél, mint szen- 
környék nyugalmát. 

addig kell érteni, 

öklével, a rosszakarat ful- 

csábitanak bennünket, mi az 

a kisebbségi 
risztus. aki csodát tudna tenni és a nekünk 

iutott pár halból és néhány száraz cipóból meg 
tudná vendégelni ezt a szomoru, éhes, leron- 

Ismét a közönség közé rohant 
két versenyző egy amtőversenyem 

Eredmény: öt halott és sok sulyos sebesült 

Lisszabon, szeptember 5. 

A portói gépkocsiversenyen az egyik 

versenykocsi előzni akart. A gép a ka- 

belerohant 

egy másik autóba, 
1 

mire mindkét pversenyző fejét vesztve a 
közönség közé rohant. 

A közönség körében irtózatos pánik ke- 
letkezett. A szerencsétlen kimenetelü ver- 
seny eredménye: öt halott és számos su- 
Iyos sebesüll. 

Jól felszerelt pénzgyár 
egy brassói asztalosmühelyben 
Tökéletes 10 és 20 leieseket gyártott, de nagy zajjal dolgozott 

a jól ielszerelt magánüzem 

Brassó, szeptember 5 
Hétfőn délután a Felsőfőövény-utca néhány 

tett a reudőrségen Juliu 
lakó asztalos el- 

szokatlanul erős kopá- 

A rendőrség jelentést tett a dologról Pascu 
tadu főügyésznek, aki gyanut fogott s azon- 

nali házkutatást rendelt el. 

Pascu főügyész és Sgorcea Marin, a bün- 
még tegnap délután ki- 

ahol javában 

ügyesen összeáliitott pénzverdéjében 20, 
meg 10 lejeseket gyártott. 

páccsal bunkózta az asztalos s hihetetlenül 

jól sikerült pénzdarabok potyogtak ki a szer- 

kezetből. 

A tettenért „pénzgyárost" azonnal letartóz- 
tatták és bekisérték az ügyészségre, hol Pascu 
főügyész kihallgatta. Juliu Gheorghe elmon- 
dotta, hogy január óta kisérletezett a pénz- 
verde elkészitésével, de azt csak julius hó- 
napban tudta tökéletesiteni s akor kezdte meg 
a pénzgyártást. Beismerése szerint 350 darab 
hamispénzt hozott forgalomba, mig a házkuta- 
tás alkalmával 27 darabot találtak nála. 

Tekintettel arra, hogy a pénzverde rendki- 

vül gyorsan dolgozott és jólsikerült pénzda- 

rabokat gyártott, a hatóságok feltételezése 
szerint többszázezer lejt is piacra dobhatott ez 

a jól felszerelt „magángyár". A nyomozás eb- 

ben az irányban folyik. 

Arra a kérdésre, hogy miért folyamodott a 
pénzszerzésnek ehhez a kockázatos módszeré- 
hez, az asztalos azt felelte, hogy nagyobb 
összeggel tartozott egy banknak, - amiért a 
mintegy millió lej értékü háza is be volt táb- 
lázva - s ezen az uton akarta megmenten! 
házát az árveréstől. 

n irancia diplomácia sikeresen 
biztositotla Oroszországnak 

a Népszű vetségbe való felvételét 
Már csak Svájc, Görögország és néhány kisebb 

délamerikai állam ellenkezik 

London, szeptember 5. 
Az nzol lapok jelentése szerint a Nép- 

való felvételét 

összefüggésben s a francia diplomácia 
valóban sikeres munkát végzett, amikor 
a felvétel utjából most már - legalábbis 

A londoni Reuter-iroda Párisból kapott 

hogy lapunkból és általában az erdélyi ma a ielentése szerint 
gyar sajtóból, mely „Budapest pórázán mozog Franciaország most már nemcsak Ang- 

Ilával és Olaszországgal intézte el tel- 
jesen a felvétel kérdését, hanem megál- 
lapodást kötött Hollandiápval és Len- 
gyelországgal is. 

A Lengyelországgal való megegyezés kü- 
lönösen nagy sikernek számit, mert a len- 

mind ujságirók irnák ezeket a lapokat!. .. De, 
ma már ott tartunk, hogy a sajtó ügye már 
régen nem közügy, üzletileg és szellemileg 
becsülettel megalapozott vállalkozás, hanem a 
legtöbb esetben vakmerő portyázás, az isme- 
retlenbe való „hátha sikerül kilovagolás, 
kisérlet uj életlehetőségek megteremtésére, 
viaskodás egyetlen szilárd pontért ezen a va- 
dul forgó, régi megalapozott épitményeket 
magáról pehelyként lerázó magyar földtekén. 
A becsületes textil- és cérnaszakmából lendül- 
nek át hozzánk uj ,„sajtó-emberek", levitéz- 
lett bankigazgatók és állástalan devizőrök 
gusztálják a rotációsokat és halandzsáznak 
vezércikkről meg kolportázsról. Ezek ellen mi 
nem harcolhatunk, mert az alkotmány módot 
nyujt arra, hogy bárki is közelebbről megis- 
merkedhessék a nyomdafestékkel, még ugy is, 
ha azzal nem az üres ujságlapot, hanem a ké- 
pét mázolja tele. Amiképpen nem harcclha- 
tunk a kisebbségi szinjátszás terén duló nagy 
szabadság ellen sem, mely csak arra lesz jó, 
hogy ujabb statisztikai adat kerüljön a sovi- 
nizmus apostolainak irattárába s ugyanakkor 

kapcsolatos 

e
.
.
.
.
 

végérvényesen elintézze az erdélyi 
színjátszás sorsát. 
önnek örvendeni ktil ezen, Goga ur és nem 

gyel kormány egyidejüleg igen keményen 
ellenezte a felvételt. Ebben a pillanatban 
Európából már csak Svájc és a Journal 
de Geneve szerint Görögország ellenzik a 
felvételt. Amerikából az Egyesült Álla- 
moknak nincsen semmi kifogásuk, csupán 
nébány kisebb délamerikm állam akadé- 
koskodik leginkább Argentina, mert ál- 
landó tanácstagságot akar karni, már pe- 
dig, ha ezt Oroszország kapja meg, ugy 
nelki semmi reménye sem lehet A felvétel 
kérdése azonban most már elintézett do- 
lognak tekinthető mert a párisi tárgyalá- 
sok a szükséges kétharmad többséget biz- 
tositották. 
A kisantantállamok természetesen erő- 

sen Franciaország oldala mellett állanak 
ebben a kérdésben. A francia diplomáciá- 
nak még Románia és a Szovjet között is 
sikerült létrehoznia az egyre fejlődő ba- 
rátsági kapcsolatot. Jellemző az összemec- 
legedésre, hogy 

magyar 

felháborodni. Ami pedig a kisebbségi sajtó 
ellen javasolt rendszabályokat illeti, ennél a 
pontnál már régen megelőzték önt mások A 
cenzorok Erdélyszerte hiven teljesitik köteles- 
ségüket s csak az Isten tudná megmondani és 
a Tara Noastra: hogyan lehet a szájkosáron 
keresztül is olyan államellenes, veszélyes ha- 

rapásokat ejteni, amilyenekről ez a lap álmo- 
dozik. Dehát itt, ugylátszik, nem ez a fontos, 

mindennél előbbrevaló a lap példányszáma s 
az igazságot alá kell rendelni a pártérdek- 
nek, a népszerüség holdfogyatkozásakor. 
Hiába is vitatkoznánk a Tara Noastrával 
afelől, hogy cikkünk, melyet „lázitónak" bé- 
lyegez, természetes jajkiáltása volt Arad s vele 
együtt Erdély magyarságának, hogy a fájda- 
lom és nem a gyülölet szava jajdult ki a so- 
rok közül, hogy mi Erdély földjén az ittélő 
magyarságért akarunk harcolni s szemünk 
seme.re nem kaccsintgat, hogy azon a sovány 
táplálékon akarunk eleldegélni, amit ez a le- 

"
 

1934 szeptember 6 

Rosenberg párisi szovjetügyvivbő ebéd 
látta pendégül a Párisban időző rusden 
cu külügyminisztert és az ugyancsak 
Párisban tartózkodó moszkvai román 
követet, a most kinepezett bukaresti 
szovjetkövetet és a párisi szovjetkövet. 
ség vezető tisztviselőit. 

Az ebéd igen barátságos hangulatban zaj. 
lott le. 
............. 

Mária királyné angliai utja 
London, szeptember 5. 

Mária román anyakirályné a hónap 
végefelé, hosszabb tartózkodásra Angliá. 
ba utazik. Mária királyné körülbelül ; 
hétig marad Angliában, ahol az angol ki. 
rályi család vendége lesz. 

Hatalmas razzia 
Szóliában 

Szófia, szeptember 5 
A bolgár államrendőrség hétfőn éjsza-. 

ka Szófiában nagy razziát rendezeti, 
többhelyt házkutatást tartott és nagv- 
mennyiségü fegyvert kobozott e 1 Több le. 
tartóztatás is történt. A rendőrseg min. 
denféle felvilágositást megtagad, ugyhogy 
sem a letartóztatottak kilétét nem lehet 
megállapitani, sem azt, hogy milyen po- 
litikai szervezet ellen irányult a rendőri 
hajsza. 

Százezer lej k kárt okozott 
a tüz egy temesvári 

kalapüzletben 

Temesvár, szentember 5. 
Hétfőn este a Kossuth Lajos-utcai járó- 

kelők megdöbbenve látták. hogy a Már- 
ton kalapüzlet lehuzott redőnye mögül 
vastag füstfelhő tódul ki az utcára. Érte- 
sitették a tüzoltókat. A tüzőrség percek 
alatt kivonult és rövid munka nután sike- 

Nagymennyisé- rült is elfojtani a tüzet. 
gü kalapáru elpusztult, részben a tüzben, 
részben a viztől. A kár közel százezer lej. 
A tüz okának kideritésére a vizsgálatot 
meginditották. 

Sikeres világrekord 
halálos ráfizetéssel 

Clevaland, szeptember 5, 
Hétfőn délután a clevelandi repülőtérről 

felszállt Dawis Douglas, a hirneves amerikai 
pilóta, hogy Jimmy Weddels repülő 490 kilo- 
méter és 202 méteres óránkénti gyorsrepülési 
világrekordját megjavitsa. A kisérlet sikerült, 
Dawis Douglas 492 kilométer és 675 méterre 
javitotta fel a világrekordot, de az uj világ- 
rekord a vakmerő repülő életét követelte ál- 
dozatul. Az irtózatos sebességgel suhanó re- 
pülőgép motorja ugyanis többezer méter ma- 
gasságban hirtelen felmondta a szolgálatot. 
A gép lezuhant. A pilótát szétzuzva huzták 
ki a roncsok alól. 

Szerencsés számok 
Bukarest, szeptember 5 

A mai huzáson 300 ezer lejt nyert: 52136, 
200 ezer lejt 49496, 100 ezer lejt: 9170, 40 ezer 

lejt: 66903, 9287, 11587, 33848, 20 azer lejt: 
78703, 59289, 56806, 25690, 15 ezer lejt: 43726, 
34035, 50087, 68792, 48507, 10 ezer lejt: 
15856, 14949, 56058, 16090, 27470. 

rongyolódott országrész ma még nyujtani ké 

pes: vitánk meddő volna. Puszta ököllel nem 

tudjuk bezuzni a rosszhiszemüség vaspántos 

ajtait. És nem is akarjuk. 
Nem. mert Goga Octaviánban olyan ellen- 

felet látunk, aki nyilvánvalóan tisztában van 
a romániai magyarság igazi helyzetével Hi 
szen ő az, aki nem is olyan régen meghatot! 
szavakkal beszélt e sorok irójának a csucsai 
virágokról, melyeken 
halhatatlan szellemével beszélget. 
lemkönyvről, melyet Goga 
osztályos gimnázistának meleg apai 
kiséretében nyujtott át a magyar állami gilt 
názium magyar igazgatója. Ám a csucsai vI 
rágok, ugylátszik, becsukták kelyheiket, a jt 
talomkönyv pedig tüzre vettetett. Pedig a köl 

tőnek tudnia kell, hogy a politika tüzével na 
gyon csinján kell bánni, az emlékek igazsága 
épen kerülhet ki belőle, de szomoru emlékke 

hamvaszthatja azt, aki felszitotta, hogy egy 
érdemtelenül szenvedő nemzet javainak üszkös 
romjainál magának pecsenyét süssön. 

Octavián ötödik- 

Kakassy Endre 

" 
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keresztül Ady Endfe 
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Férjele: - a ledélzetíre! 

Nincsenek hiteles följegyzéseink ar- 
ról, hogy a paradicsomi fügefalevelet 

milyen „kreáció' követte, Herodotos 
azonban tudni véli, hogy a dipat már a 
történelemelőtti időkben megkeseritette 
a férjek életét. Ha akadna különc, aki 
költséget és fáradságot nem kiméloe, 
öloonultatná mindazt a trófeumot, a 
melyek az utolsó száz esztendő női di- 

patjának a fejlődését volnának hioatva 
szemléltető módon bemutatni, ugy fo- 
galmat alkothatnánk magunknak azok- 
ról a gyötrelmekről és szenvedésekről 
is, amelyet a férjek, mint olyanok, a 
női divat kapcsán átsinylettek. A to- 
pántól a körömcipőig, a főkötőtől a 
jokkalapig, az abroncs-szoknyától a 
bukjelig hosszu az ut és ennek az utnak 
minden divatőrületet jelző határkövé- 
hez férji düh és férji kinszenvedes jaja 
és sóhaja tapad. 

Mint Párisból jelentik, most uj rém 
fenyegeti a férji bugyellárisokat. A 
Ffaubourg Saint Honoré üzletei a na- 
pokban kirakatversenyt rendeztek és a 
persenyből a mellőzött, már-már mu- 
zeális emlékké silányult női napernyő 
került ki győztesen. A napernyő meg- 
jelent és követeli régi jogait. Párisban 
noha az idő ősz felé ballag, öt nap alatt 
hatszázezer napernyő kelt el és az elő- 
kelő világ találkozó helyein a hölgyek 
kivétel nélkül napernyővel jelentek 

- Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 

5 oldal 

A legelőről hazatérő lovak Zséna község hatá- 
rában megbokrosodtak az uton játszó gyer- 
mekek kiabálásától. Az egyik ló Dema Miklós 

83 éves fiucskát ugy mellberugta, hogy a gyer- 
meket szertezuzott mellkassal a lugosi kór- 
házba szállitották, ahol néhány óra mulva 

meghalt. - Oregyán Irisef lugosi pékmestert 
segédei, Boné Lajos és Emil, Spárgec Imre, 
Ábrahám Irisef és Deák István rendszeresen 

megfoprák. A bünszövetkezet tagjait a rend- 

J ővség őrizetbe vette. - A Körpa melletti 322. 
számu őrháznál a mozdony elkapta Volescu 
Máriát, a vasuti sorompóőr feleségét. aki fér- 
jét szolgálatában helyettesitette. A mozdony 

a szerencsétlen asszonyt darabokra szaggatta. 
- Lugos város nagytanácsa a napokban tar- 
totta augusztus havi ülését. A tanács elfogad- 

ta és jóváhagyta az 1982-1984. pénztári évről 
előterjesztett zárszámadásokat. A hadügymi- 
nisztériamnak a kaszárnyák átengedésére ve- 

Gyógyszertárak ! 

PARFRAMS.A.R. BEucuresti, Str. 
utján hozza 

Drogériák! 

a ,DOUCEFRANCE', OCEANBLEU" sa. 
világhirü parlümők, kölnivizek és puderek előállitója, ösz- 

szes termékeit csakis kizárólagos romániai vezérképviselője: 

Illatszertárak ! 

PAN 

Vasile Llascar 209. (Tel.229/30) 
lorgalomba. 

natkozó kérelmét, házbérhátralékok miatt, a 
tanács elutasitotta. 

ABLAK 

Egy kiováló osztrák bridzs-játékos, aki civilben matematikus, nyilatkoz
ott a 

bridzsról és annak jellemzésére, hogy milyen érdekes és változatos, elmondotta, 

hogy a bridzsnek százötven guintullio pvariációja fordulhat elő. Ugyanakkor a 

könnyebb elképzelhetőség kedvéért kiszámitotta, hogyha az egész emberis
ég neki- 

fogna játszani, beleértve a csecsemőket és aggastyánokat, topábbá a kannibálokat 

és az eszkimókat is, ötperces játékidőt péve alapul, a kétmilliárd ember éj jel-
nap- 

pal szépen eljátszadozhatna háromtrillió épig, amig az összes előfordulható par- 

fikat lejátssza. Egy másik tudós ciszont kiszámitotta, hogy a kaliforniai paizste- 

tü egyetlen nőstényéből egy nyár alatt négy nemzedéken át háromilliárd utó
d sza- 

porodik, ez a rettentő mennyiségü dédunoka pedig elég ahhoz, hogy egy száz 

nagyfából álló gyümölcsösnek összes ágait, lepeleit, törzseit teljesen befed je. A 

paizstetüveszedelem lehát elképesztően széditő, de milyen csekély
 a bridzspesze- 

delemhez képest. Mert az oszírák matematikus szerint ma még csak az emberiség- 

nek félszázaléka, - 10 millió - játszik bridzset s az is csak napi 4-6 órát. Ez 

a szám öt ép alaít szaporodott igy fel alig tizezer játékosról és napi áflagos félőrá- 

ról. De mi lesz néhány ép muloa, ha a bridzskövek száma és játékteljesitmé- 

nyük az eddigi tempóban fejlődik. Valószinüleg a paizsfetü fogja feladni a ver- 

136, 

meg. Mondanunk sem kell, hogy az 
árak percek alatt szédületes karriért 
értek el és a napernyőgyárak mühelyei- 
ben szabók, mérnökök, vegyészek, ipar- 
müvészek százai dolgoznak lázasan, 
hogy megteremtsék alakban. és szinben 
a legujabb és legelegánsabb napernyő- 
tipusokat. 

Páris felől tehát zugoa megindult a 
dioat és már becsomagollák az clső 
napernyő-modelleket és szállitmányo- 
kat, Férjek, a fedélzetre, jön a naper- 
nyő, jönnek a brüsszeli csipkés és nyel- 
ben „muüvészi kiállitásu", édes, kis nap- 
ernyőcskék. 

(ó) 
- 

- Margittai hirek. Tudósitónk jelenti: Mar- 
ittán és a környéken ismét elszaporcdtak a 
hamis százlejesek s az üzletekben és hivata- 
okban ujra erősen pengetik a pénzeket. Való- 
zinü, hogy a hamis százlejesek, melyek csu- 
pán egészen tompa pengésükről ismerhetők 
lel, Nagyváradról kerülnek ide. - Susemann 
ános Tóti községbeli gazdálkodó udvarán tüz 

ütött ki s két szalmakazal elégett. A megin- 
lult csendőrségi vizsgálat megállapitotta, hogy 
A tüzet Sussmann gyufával játszadozó gyer- 
mekei okozták. A kár nem jelentékeny. - 
Augusztus hónapban 18 születést, ugyanannyi 
halálozást és 5 házasságkötést jelentettek be 
a margittai anyakönyvi hivatalban. - Nica 
Demeter timársegéd, aki Hirsch Aladár be- 
tettyószéplaki timármester müűhelyében dolgo- 
ott, egy lépfenében elhullott állat bőrének 
kidolgozása közben sulyos fertőzést kapott s 

válságos állapotban szállitották be a nagy- 
váradi közkórházba. - Megirtuk, hogy a mar- 
gittai tüzoltó-testület, az egyesület jövedel- 
meinek fokozására különös sorozási rendszert 
vezetett be. Tüzoltóknek teljesen alkatmatlan 
idős kereskedőket és iparosokat soroztak be 

nagy számmal, akik a gyakorlatokon aztán 
természetesen nem jelentek meg, amiért ese- 
tenként 100-150 lej birságot rótt ki rájuk a 
vezetőség. A dolog egy darabig csak ment,, 
de a kényszertüzoltók végül megsokalták a 

birságolásokat, melyek olykor már hetenként 

is ismétlődtek s panasszal fordultak Vadász 
Jenő városi tanácsoshoz s a B. L. és Népuj- 
bág margittai tudósitójához. Vadász Jenő ta- 
nácsos közbenjárása s a mi sürgető cikkeink 
eredményeként aztán vizsgálatot folytattak le 
a tüzoltó-testület vezetősége ellen, mely meg- 
állapitotta, hogy a sorozások alkalmával jog- 

talanul és törvényellenesen jártak el s elren- 
delték az összes birságok - mintegy kétszáz 
esetben róttak ki ilyen büntetéseket, - azon- 
mali visszafizetését s a kényszertüzoltók már 
N. is kapták pénzeiket a felmentéssel együtt. 
Mem ársék, hogy ennek a rendszernek a be- 
veretésete miért volt szükség egyáltalán? A 
tüzoltók Margittán s a járás nagyobb közsé- 

eeiben állandóan rendezik a bálokat, melyek 
ényes eredménnyel végződnek, miután alig 
van rájak valami kiadás, mert még a zenét is 
a tüzoltók zenekara szolgáltatja. Miért nem 
használják fel ezeket a jövedelmeket a tüzol- 

alatti lakásukról. 
lanyja a szomszédba küldötte valamit el- 
hozni s azóta nem tért vissza. A kétség- 

tóság hiányos felszerelésének pótlására?1... 

senyt. INem lesz fa, ahova meghuzódjék. Mert a földkerekség összes erdeinek fel- 

használása után még a gyümölcs 

IIT. VIKTOR EMANUFL. 

Mussolini sajátmaga helyett európa 
körutra küld. 

- Alcsik ujból kéri leépitett járás- 
birósága visszahelyezését. Csikszeredá- 
ról jelentik: Köztudomásu tény, hogy 
Alcsik 60 ezer lakosa egyöntetü tiltako- 
zása ellenére a mult kormány alatt meg- 
szavazott törvény alapján leépitették a 
csikszentmártoni járásbiróságot. Azóta 
több emékiratban feltárta a lakosság, 
hogy birósága leépitése következtében 

l elérhetetlen lett számára az igazságszol- 

gáltatás. A legtöbb községnek Csiksze- 
redáig 50-60 kilómétert kell gyalogol- 
nia. Mindezideig eredménytelenek vol- 
tak a folyamodványok. Most ujabb ala- 

fákból is bridzsasztalt fognak csinálni. 

lzeten volt ezenkivül elhelyezve az egész 
vidéken ritkaságszámba menő akvárium, 
melyben mindenfajta aranyhalak usz- 
káltak, amit az üvegfalakon át az ország- 
uton haladók is jól láthattak. Impérium- 
változás után szövőgyár müködött a kas- 
télyban, de megbukott. Az elhanyagolt 
épület most uj tulajdonosok kezébe ke- 
rült, akik lebontják a kastélyt és mint 
épitőanyagot értékesitik. A bacai Zichy 
kastély lebontásával Erdély egyik legré- 
gibb s hajdan igen érdekes épülete pusz- 
tul el. 

- TIZENHAT LEJÉRT AJULTRA 
VERTE A LEÁNYT. Sepsiszentgyörgy- 
ről jelenti tudósitónk: Hétfőn délelőtt 
Mocsel János cigány a sepsiszentgyörgyi 
Major- és Rét-utca sarkán megtámadta 
Szakács Regina 16 éves leányt, aki egy 
táskát vitt a kezében. A cigány azt hitte, 
hogy a táskában nagyobb pénzösszeg van 
s ezért támadott a leányra, akit ájultra 
vert. A táskát sikerült is kézrekeritenie, 
azonban abban mindössze 16 lejt talált. A 
csendőrség letartóztatta Mocselt. 
- Fogarasi hirek. A Vénus-Fágára- 

sana mérkőzésen az egyik határon tul 
rugott labda oly szerencsétlenül ért egy 
9 éves kisleányt, hogy karja azonnal el- 
törött,. A nézőtér nincs elkülönitve a pá- 
lyától s igy a nézők szinte eleven falat 
alkotnak a játéktér határán. Ilyen álla- 
potok mellett a játék hevében könnyen 
előfordulhatnak sulyosabb sérülések is. 
-- Fogarason is fellépett a tifusz és vér- 
has. Éddig már több megbetegedés tör- 
tént. A városi orvosi hivatal mindent 
megtett azért, hogy a még csak szórvá- 
nyos esetek járvánnyá ne fejlődjenek. 

- BETÖRŐK GARAÁZDAÁLKODNAK 
SEPSISZENTGYÖRGYÖN. Tudósitónk 

indo pana dultak az ! r 
Rasan ebal Ranasszel jord a le- jelenti: Tegnap éjszaka a sepsiszentgyör- 

épitett biróság visszaállitását. 

- Rejtélyes eltünés. Sepsiszentgyör- 
gyi tudósitónk jelenti: Tölcséres Irma 14 
éves urilány, Tölcséres József kőmüves- 
vállalkozó leánya még augusztus hó 23- 
án a déli órákban nyomtalanul eltünt a 
sepsiszentgyörgyi Előpataki-ut 30 szám 

A leánykát az édes- 

beesett szülők mindenfelé érdeklődtek 
utána, de mindezideig eredménytelenül. 
A rendőrségi nyomozás nem járt ered- 
ménnyel. A rejtélyes eltünés ügyében 
tovább folyik a nyomozás. 

-. Lebontják az egyik legrégibb er- 
délyi kastélyt. Dési tudósitónk irja: 
szamosmegyei, Déshez közelfekvő Baca 
községben áll a Zichy grófok édon kas- 
télya. Valamikor Erdély nevezetes épü- 
lete volt, amelynek tetejére kocsival is 
fel lehetett haitani, a sima felületü tető- 

gyi Csiki-utcában levő Schönfeld Samu- 
féle füszerkereskedés lakatait ismeretlen 
tettesek összetörték és behatoltak a ke- 
reskedés helyiségébe. A betörők 60 ezer 
lej készpénzt találtak a fiókokban s azt 
magukkal vitték. A csendőrség széleskörü 
nyomozást kezdett a tettesek kézrekerité- 
se érdekében. A városban az a vélemény 
alakult ki, hogy csak a terepet jól ismerő 
emberek követhették el a betörést. 

- Székelyhidi hirek. Tudósitónk je- 
lenti: Nehéz sors kisebbségi tanitónak 
lenni. A Székelyhidtól 6 km-re levő 
Szentmiklós község ref. tanitónője bepe- 
relte az eg házat, mivel már egy éve 
lesz, hbogy nem kapott semmi fizetést. 
Sem az állam sem az egyház nem fizet. 
Éhesen pedig hogyan lehet tanitani. A 
járásbiróságnál az egyház ügyvédje, dr. 
Gulácsy Sándor azzal érvelt, hogy az 
lügy nem világi, hanem egyházi hatósá- 
gok elé tartozik és csak annak van joga 

ebben a kérdésben dönteni. A biróság 
ezt a kifogást elutasitotta és elrendelte: 
bizonyitást, a perelt összeg valódiságá- 
gára. - A Székelyhidtól 14 km-re levő 
Köbölkut községben hatalmas tüzvész 
pusztitott Klein Lajos földbirtokos ta- 
nyáján. Ismeretlen okból kigyulladt az 
istálló és a benne levő jószágokkal porig 
égett. Szerencsére megeredt az eső és véz 
get vetett az egyre jobban elhatalmasodó 
tüznek. A kár biztositás révén megtérül. 
A tüz valószinüség szerint gyujtogatásból 
ered és a csendőrség ezirányban megin- 
ditotta a nyomozást. - Egy nagyváradi 
konzorcium 10 hatalmas pincét bérelt ki 
és azt gombatenyésztésre rendezte be. A 
legfinomabb gombafajtákat akarják ki- 
fermelni és vagonszámra külföldre szál- 
itani. 

ráskutató intézet jelen-i 
tése szerint változatlan a 
hőmérséklet mellett min- 
denfelé, de különösen azi 
Alföldön élénk északi 
szél, kevesebb esőzéssel. 

3 Ha nem a nagyvonaluságot, a kápráza 
tot, hanem a mindennapi gyakorlatot tekint- 
jük, meg kell állapitanunk, hogy egyetlen 

években annyira életünkbe, mint az autóbusz. 
Bevonja a vidéki tömegeket a nagyvárosok 
piacába, fejlődő gazdasági és kulturális éle- 
tébe, - időt és pénzt takarit meg. Ebben a 
világirányzatban mi sem maradtunk le. Ro- 
mániában már nemcsak kiterjedt autóbusz- 
hálózat van, de a kocsik üzembiztosak, ké- 
nyelmesek, tiszták. Az utak ugyan sokhelyt 
elhanyagoltak, de ép az utóbbi időben e téren 
is javul a helyzet. Az utazóközönség egy ré- 
sze még csak most kezdi megismerni az autó- 
buszközlekedés előnyeit és nagyon gyakran 
hallani, amint némelyek örömmel beszélik, 
hogy ,„felfedezték":: milyen kellemes autó- 
busszal utazni. Csak egy pontos, megbizható 
menetrend hiányzik még, amelyből az utas elő- 
re megállapithatja az indulási és érkezési időt, 
a csatlakozást, a menetdijat és kiválaszthatja 
a neki legjobban megfelelő járatot. Most ez a 
hiány is orvoslást nyer, mert legközelebb 
megjelenik dr. Buzea Octavian és űr. Fóris 
Lajos szerkesztésében a Romániai Autóbusz 
Menetrend (ROM-BUS), amely az összes autó- 
buszjáratokat, indulási és érkezési idejüket, 
csatlakozásaikat, a menetjegyek árait közli. 
Ez a teljes és pontos menetrend, amely az au- 
tóbuszválalatok közremüködésével jelenik meg, 
biztos tájékoztatást fog nyujtani és igy nép- 
szerü és pótolhatatlan kézikönyv lesz. 

- Agyvértódulás, szivszorongás, nehéz lég- 
zés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehangolt- 
ság, álmatlanság, gyengeségi állapotok, mun- 
kaképtelenség a rendkivül enyhén ható termé- 
szetes „Ferenc József" keserüviz használata 
által igen sokszor gyakran megszüntethetők. 

A Független Szemle, ez a progressziv 
folyóirat, most jelentette meg igen gazdagi 
nyári, kettős számát. Gelléri Andor Endre, 
Zempléni Klára, Kádár Kata irtak novellát, 
Habán Mihály, Forgács Antal, Keszthely Zol- 
tán, Szőnyi Magda és Somló Hedvig versekkel 
szerepelnek. A szerkesztő az IGE kongresszus- 
ról irt, a magyar középosztály létminimumáról 
Görög Imre, Franciaország belső válságáról 
Justus Pál, mig a mai szinpad problémáiról 
Valér Erik cikkezik. Kiváló szemle és szin- 
házrovat egésziti ki a számot, amelyet két re- 
mek fametszet diszit még. Ára 16 lej és kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában, Bras 
só, Kapu-utca 56-ő8., az udvarban. : 

b. 

A TEMESVÁRI TERMÉNYTŐőZSD 
ARAI 
Buza 78 kg-os 430 lej, 77 kg-os 4t5 lej 

76 kg-os 410 lej, tengeri 260, árpa 263- 

4 

. 
7 
1 

270, zab 255. A többi változatlan. 

közlekedési eszköz sem ékelődött be az utóbbi 
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BARADLAI LASZLO 

Élni mindenültt lehet, 

Mmondja a halmi intellektuel, akit éppen 
megkérdeztem. Élni mindenütt lehet, de 
nagy különbség van például abban, hogy 
az ember Párisban él, Nagyopáradon vagy 
éppen Halmiban. 
Pedig ötezer lakosa van Halminak. Más 
ötezer lakosu nagyközségben pvalami talán 
mégis van, azonkidül, hogy az ember dol- 
gozik, küzd a kenyérért, tárgyal a járás- 
biróságon vagy betegeket kezel, esetleg 
földet tur pvagy a bankban azon töpreng, 
hogy miképpen kellene átuszni azokat a 
nehézségeket, amelyeket a konbperzió te- 
remtett a vidéki bankok számára. Valami 
talán még kellene azonkinül is, hogy az 

ember ostorszijat, borecetet és kocsikenő- 
csöt ad el, vagy a Csehszlopákiába induló 
pagy onnan érkező utasok csomagjait 
pvizsgálja. 

Halmiban azonban nagyon kepés a le- 
hetőség. Itt csak dolgozni lehet, azt sem 
mindenkinek, itt csak futni lehet a ke- 
nyér után, de egyéb azután nincsen. 

Szinház soaha sem netfődik ide. Még a 

legkisebb faluban játszó vándortársulatok 
is elkerülik Halmit. Magyarázat: nem ér- 
demes próbálkozni, biztos a leégés. Az 

ötezer halmi lakos fele bigoft, vallásos, 
ghettoban élő zsidó, akik nem járnak se- 
hopa, nem olovasnak, szinházra nem kioán- 
csiak. 
Ugyanezért nem él meg Halmiban a 

mozi sem. 

Kávéház? Kinek kell? Legfeljebb egy- 
egy utazó pvetődik néha ide. A kaszinóoval 
- mint ezen az oldalon kifejtjuk - ba- 
jok ovannak. 

Nem marad más, csak nyáron a szöl- 
lőhegy. 

Akinek ez nem elég. benándorol egy-két 
napra Szatmárra és otf elégiti ki kultur- 
és szórakozási igényeit 

Élni mindenütt lehet - mondja a hal- 
mi értelmiség. Élni Halmuban is lehet, de 
a kulturember örömei ut nagyobbrészt a 
pegetatio létezés nem megvetendő örömet- 
nek kiélésére korlátozódnak. 

Egyesülmek 
a halmi járás bankjai 

Halmiban négy bank van. A Halmi Takarék. 
melynek Nádas Lajos az igazgatója. A Halmi 
Egyesült Bank, amely Leményi Sándor igaz- 
gatása alatt müködik. Régi békebeli intézet 
mindkettő, simán viselték el a gazdasági kri- 
tist. A Banca Populará igazgatója Dobosi Joan 
és a negyedik a Halmi Kereskedelmi és Ipar- 
bank. 

A konverzió mindegyik bankot alaposan 
megbénitotta. Az adósok nagyrésze föl.lmüves, 
nem fizetnek. Kihitelezés nincs természetesen 
itt sem. Most azt az életrevaló tervet tárgyal- 
ják, hogy az összes járási bankok egyesülnek 
egyetlen. tőkeerős intézetben, hogy a mi 
stagnáló, egészségtelen állapot helyett, ujra 
meginduljon a hitelélet, amelgo ezen a vidé- 
ken is olyan nagy szükség van. 

Kulturház? 
Ötvenöt éves a halmi kaszinó. Ötven- 
öt évvel ezelőtt alakult. Akkor még ugy 
hivták, hogy Halmi Urikaszinó. Az im- 
é Román Kaszinó périumváltozás után 
lett belőle. Most ugy hivják, hogy „Ca- 
Ba Culturala al Astrei". Az Astra kul- 
turháza. Kulturház? Ha kuturház, ak- 
kor miért rendelték le az útóbbi hetek- 
ben az összes magyar lapokat? Magyar 
tagok is vannak ott. A kultura pedig 
nemzetközi. Ezt illene tudni annak az 
intézménynek, amely kulturháznak ne- 
vezi magát. Más a kultura és más a so- 
vinizmus, jó urak. Az egyik szentség, 
másik pedig kifizetődő üzlet. z 

A piac Halmiban 
Sertéshus 22 lej, borjuhus 14 lej, marhahus 
112 lej. A kenyér - csak egyfélét sütnek - 6 
lej kilogramja. Tojás 10 darab 12 lej. Csirke 
30-40 lej párja, kacsa 40 lej. Tej 3-4 lej 
literje. Burgonya mázsája 100 lej. A termény- 
árak a fuvardij miatt valamivel drágábbak, 
mint Szatmáror. 

a . 

csángókkal ? 
Emberek, magyarok, ki törődik az elhagyolt 

Halmi mellett, Nyiresen magára hagyva, nyomorultan sinylődik nyolcvan csángó család 

Halmihoz közel, a Nyires-tanyán né-, 
hány évvel ezelőtt csángók telepedtek le. 
Déva környékéről és Bukovtnából jöttek 
ezek a csángók, derék, tisztaéletü, józan 
római katolikus vallásu magyarok. 
Nyolcvan család telepedett le itt asz- 

szonyostól, gyerekestől. Összerakott kis 
pénzükön egy Roth Izidor nevü földbir- 
tokostól földet vásároltak. Annyi pénzük 
nem volt, hegy az egészet ki tudták volna 
fizetni. Csak egy részt fizettek tehát a 
vetelárból, a többivel adósok maradtak 
azzal, hogy majd részletenként kifizetik. 
A föld a Tur partján terült el 
Az első év végén a Tur kiáradt 
Pocsékba ment a munka, tönkrement a 

termés. Vastag iszapréteg feküdte meg a 
földet 
A vételár részlete esedékes volt. Fizet- 

ni kellett volna, de nem volt miről. A 
gazdasági viszonyok romlása is elősegitet- I haláshoz sok, de a megélhetéshez nagyon 

te a csángók keresztjének növekedését. 
Magyarok voltak ezek a csángok, esen- 

dő magyarok. Tudták, hogy van egy Ma- 
gyar Párt és a magyar pártnak volt egy 
ügyésze. Ma már nem ügyésze a pártnak 
az ügyvéd ur, aki a csángók ügyét „jómn- 
dulatuan" a kezeibe vette. Pártfogásba 
vette a csángókat és ugy „megpártfogol-- 
ta", hogy szegény csángók még most is 
ezt nyögik. Fellebbezett, tárgyalt, bead- 
ványokat szerkesztett és költség-számlá- 
kat gyarapitott az ügyvéd ur és olyan jól 
elintézte a dolgot, hogy a derék csángók 
kénytelenek voltak a föld régi tulajdono- 
sával a végén ugy kiegyezni, hogy a föld 
egyrészét az elmaradt részletek fejében 
visszaadták. Persze a nagyobbik és a job- 
bik részét. A per azonban még ma sines 
eldöntve. 
Ami a földből megmaradt az az éhen- 

A 

resen elintéződjék. Jó lenne utána nézni 

kevés. 
6. 

Hihetetlenül nyomorognak itt Halny k 
mellett a nyolcvan csángók. És senki ee k 
törődik velük, senki sem néz feléjük. 6- 

Persze, irgalmasságról ma nem is lehet ; 

beszélni. De politikai szempontból mégis 
jó volna, ha a magyar párt feléjük f,. 
dulna. Ezek szegények még most is vá,. 
ják, hogy az ominózus birtokperik sike. 

a dolguknak. Olyan könnyen meg lehetne 
tenni. Hiszen magyarok ezek a csángók 
de ezenfelül emberek, becsületes, munkás 
emberek, akik megérdemelnék a támog, 
tást, megérdemelnék, hogy valaki, oki 
erősebb náluk, egy párt, egy poitikai 7 
szervezet, egy testület feléjük nyujtsa , bé 
segitő kezét. vá 
Emberek, magyarok, nyolcevan csángzó ra 

család, itt a végeken, reménytelenuül és el. ra 
hagyatva kinlódik az élettel. « 

Nézzünk ki Halmiban az ablakon. Amikor bealkonyodik, siető embereket lá- 
tunk a hegyek rejtek-utjai felé. Csempészek ezek. Apró kis csempészek. A pesze- 
delmes csempészeket kiirtotta Martinescu Roland vámfőnök, a határrendőrség és a 
gazdasági válság. A kis csempészek még élnek. Öt kiló sót visznek a kis zsákban 
és hoznak helyeéte egy pár cipőt. Ötven-hatovan ember kockáztatja hetenként az 
életét és a szabadságát, csak azért, hogy néhány garassal megkönnyebbitse a nyo- 

Apró csempészek, nyomorgó szegény emberek. Szomoru látvány, csuk- moruságát. 
juk be hamar az ablakot. 

n daholii 
öreg reformálus templom meséje, 

avagy 

egy itélet, amelyet eszközök hiányában 
nem lehet végrehajtani 

Kétkilométerre Halmi mellet, egy kis ma- 
gyarlakta község Dabolc. A lakói csaknem 
mind reformátusok. Egylépésnyire van a cseh. 
határtól. Öreg, ütött-kopott templomban dicsé- 
rik a dabolciak vasárnaponként az Urat. A 
templomot még akkor épitették, amikor a da- 
bolciaknak is volt még pénzük. Éppen ezért 

magas ez a templom. 
Négy évvel ezelőtt, éber szemek felfedezték, 

hogy a magas épület legfelsőbb részén, egy 

kopott girland huzódik meg. A girland piros- 

fehér-zöldre volt annak idején befestve. Kis 

sáv ez a girland, alig látszik, de az éber sze- 

mek szerint mégis „veszélyezteti a haza épsé- 
gét'. . 

; Nosza, gyorsan eljárás indult hát az egyház, 

illetőleg annak nyolcvanesztendős öreg papja, 

idősebb Kürthy Károly ellen. Különböző fó- 
rumoknál tárgyalásokat is tüztek ki ebben az 
ügyben. Az ősz pap azonban nem jelenhetett 
meg ezeken a tárgyalásokon, mert beteg és 
törődött. Helyette a fia, 
Halmi nagyképzettségü és töretlenül magyar 

Hangos hiradó 
Három ügyvéd van Halmiban. Lemé- 

nyi Sándor. Dobosi János és Herskovits 
Lajos. Csak három, pedig a községnek 

járásbirósága is van és jónéhány köz- 

ség is idetartozik. Valamikor Ugocsában 
volt a legtöbb pereskedő. Aki ügyvéd 

idekerült, az mind meggazdagodott. Ma 

a három ügyvéd öril hogy megél. 

És mindössze négy orvos, dr. Blever 

László, dr. Izsák József. dr. Dobosi End- 
re és dr. Steier György. Egyik sem pa- 
naszkodhatik. Mind a négynek jól megy. 

Csak a kereskedők fogytak el. A betc- 
gek nem. 

Iuditványozták a megyénél, hogy csa- 
tolják a halmi járáshoz Sárköz, József- 
háza, Mikola és Szárazberek községeket. 
A szatmári járás tul nagy, nem tudják 
az egészet jól igazgatni. . 

A Szarvaskő kedvenc kirándulóhelye 
Halminak. Gynyörü legenda füződik 

ifji Kürthy Károly, 

1 lelkésze jelent meg a dabolci egyház képvise-, 

* 

HALMI ABLAK 

letében. Elmondotta, ez a sáv már a templom 
épitése óta ott van. Soha sem lázitott senkit, 
soha sem csinált semmi bajt. Az egyház nem 
tudja eltávolitani, mert másképpen nem lehet 
hozzáférni, csak ha állványokat épitenének a 
templomnál köröskörül. Igy, csak igy lehetne 
lemeszelni. Az egyház azonban koldusszegény, 
nem birja azt a hatalmas költséget, amit ez a 

munka jelentene. 
Igy védekezett a lelkész, de hiába. Az ité- 

let ugy szólt, hogy az egyház büntetés terhe 
alatt köteles eltávolitani a „veszedelmes" pi- 

ros-fehér-zöld girlandot. 
Az egyház fellebbezett. 
Hiába minden itélet, ha pénz nélkül senki 

sem csinálja meg ezt a hatalmas munkát. 
Ott áll a templom és ott áll a magasban a 

kopott girland. 
Négy éve huzódik ez az ügy. 
És sajátságos: sem a dabolci magyarok nem 

lázadtak fel az ócska girland láttára, sem a 
hazának nem történt semmi baja. 

hozzá a menekülő szarvasról. A nagy 
sziklába sok kiránduló véste be a ne- 
vét. Még százéves dátumok is vannak be- 
levésve. 

* 

Akli-hegy. Csehszlovákiában van. Ide 
járnak a halmiak a szöllőkbe. Olyan 
szép a vidék és olyan ragyogó a levegő- 
je, hogy mindenütt másutt magaslati 
üdülőhelyet csináltak volna belőle. 

x 

Villany itt is csak estétől reggelig 
van. Nappal nincs áram. váripar 
sincs. Talán éppen ezért. Az orvos nen 
dolgozhatik diatermiával. Azonkivül 
nagy a panasz, hogy az áram igen drá- 

ga. 
x 

A sovinizmus itt is felütötte a fejét. 
Régi barátságok szakadnak szét. Az a 
néhány intelligens ember is kezd szét- 
huzni. Már majdnem teljes a különvá- 
lás a különböző nemzetiségek között. 

A legszebb halmi uriasszony. Középpent- 

ja a társaságnak, amely hamar megszerel- 

te, pedig csak néhány évopel ezelőtt köl
 k 

tözött ide Prágából. Ott ismerkedett meg v 

férjével, dr. Bleyer László halmi oroossal 

és hosszu, romantikus szerelem után a r7a- 

gyogó szépségü prágai urileány, aki kö 

rülrajongott kedvence volt a cseh fővaros 

társaságának, férjhezment a halmi orvos- 
hoz és leköltözött Halmiba. Itt is hamarf 

megszerették. Előljár minden jótékonysá- a 

gi mozgalomban. Egy kicsit már meg is lé 

tanult magyarul. Mindenki szereti. Ez is 20 

ritkaság olyan helyen, ahol az emberek 

tulzottan egymásra vannak utalva és tul- 

zottan ismerik egymást, ge 

Már sportegylete is van 
Halminak 

A mult hetekben alakult meg a halmi m 

Astra SC. Egyelőre csak a futballt gya h 

korolják. Igen jó játékosaik vannak A 

különösen igy nyáron, amikor a szat- 

mári bajnokcsapat tagjai otthon ny 4 
4 .. a 

ralnak. Az egész község „szurkol' a 
halmi szinekért. Dragos főszolgabiró 66 
gitségével kelt életre ez a csapat, amelf 

mindjárt az első mérkőzésre a szomszé 

dos Csehszlovákiából hozott ellenfelet 
Meg is verték a királyházai csapat0 

Erre szörnyen büszkék a halmiak. Más 

féle sportág nincs. A teniszpályát csak 
nem sikerült megteremteni, pedig P 
Viktor állomásfőnök fiatal felesége erő k 
sen szorgalmazza. Talán jövőre ez is 6* lé 
kerül. E
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Aru- és pénzpiac 
A liszípiac árai 

(Temesvár) Nagymalmi árak: 0-ás 8.80, 4-es 
320, 5-ös 5.70, 6-os 5.20, 8-as lábliszt 2.40, 
korpa 2.50, bükkönydara 2.20n Az üzletkötés 

kevés. - Középmalmi árak: 0-ás 7, 4-es 6.20- 
6.30-6.50, 5-ös 5.80, 6-os 5.40, 8-as lábliszt 
140, korpa 2.10. - Kismalmi árak: 20-30 ba- 
nival olcsóbbak. 

ÁHatárak 
(Bécs) A bécsi sertésvásáron a felhajtás 

12279 darab, ebből román 860. Prima urasági 

mtizott sertés 5-6 garassal emelkedett, a többi 
garassal. Viszont a hussertés 2-3 garassal 

sett. Árak: prima urasági disznó 1.30-1.33 
milling, szedett disznó 1.28-1.35, öreg xoca 
120-1.25, dán koca 1.05-1.10. - Bécsi mar- 
havásár: felhajtás 1757 darab, ebből román 164, 
Lanyha forgalom mellett összes ökör- és te- 
hénminőségek 5 garassal estek, bikák ára nem 
változott. Árak: prima ökör 1.20-1.35, másod, 
ranga 1-1.10, harmadrangu 0.85-0.95. Pa- 
rasztökör 0.85-1. Bikák 0.80-0.98. Tehenek 
0.765-0.98. 
(Prága) A prágai sertésvásáron a nagy fel- 

hajtás folytán az irányzat igen lanyha volt, 
csirsertések 60-80 fillérrel olcsóbbodtak. Fel- 
bajtás 992 drb. zsirsertés, ebből 346 román. 
dussertés 3190, ebből 126 román. Árak: extrém, 
nmangalica 6.50-6.60, prima mangalica ő6.25- 
350, másodosztályu 6-6.25, keresztezett 6.25. 
Hussertés 6-6.80, szalonna 10-10.25. 
(Róma) A milánói marhavásár felhajtása 501 

larab. Lassu forgalom mellett az árak nem 
változtak. Fiatal parasztáru 2.10-2.40 lira, 
skör 2-2.20. Postumiai vásáron mult héten 90 
ragon tranzitáltatott, irányzat lanyha volt. Ro- 
mán árua csak 2 vagon. 

Görögország üzletet akar 
kötni Romániával 

tAthén) A görög gazdasági miniszter az 
kijelentette, hogy érdekeltségek kérdésére en 

minden igyekezete a görög kivitel emelé- 
sére irányul. amit ujabb kompenzációs 
szerződések megkötésépel szeretne elérni. 
CGörögország kivitelét egy év alatt, az 
azóta megkötött kompenzációs szerződé- 
sek eegitségével, - igen jelentős mérték- 
ben emelte és minden remény megvan 
arra, hogy a görög mezőgazdaság és ipar 
termékeinek ismét ujabb piacokat sike- 

A miniszter természetesnek mondta, 
hogy a kompenzációs rendszer kibővitésé- 
ben Japánt és a Baltikumot sem hagyják 
ki, jelenben pedig legélénkebb a kom- 
penzációs forgalom Romániával Magyar- 
országgal és Törökországgal. 

Életbelépett a román-olasz 
kliring-megállapodás 

(Bukarcst) Románia és Olaszország között 
ugusztus 27-én jött létre az uj kliringmegál- 
lapodás, amely szeptember 1-én már életbe is 
lépett. A kliringmegállapodás alapján a kölcsö- 
nösen szállitott áruk ellenértékét a két ország 
nemzeti bankjainál kell befizetni, elszámolási 
számlára. 

A szerződésben a Romániában befagyott ré-, 
gebbi olasz követelések kiegyenlitéséről is tör- 
tént intézkedés. : 

.. 

900 millió lejéri - gép 

(Bukarest) Most készült el a statisztika 
az elmult év gépbeviteléről. Eszerint a 
multévben mintegy 900 millió lej értékben 
hoztak be különböző gépeket Romániába. 
A behozott gépek közül villamossági gé- 
pet 463 millió, textilipari gépet 193.6 mil- 
jó, motorhajtásu gépet 161.8 millió, cu- 
korgyártási ipari gépet 57.7 millió és gép- 
alkatrészt 57.7 millió lej értékben impor- 
táltak. Minthogy a behozott gépek legna- 
yobb része vagy uj üzemek és gyárak 
erendezésére vagy már meglévő üzemek 

lejlesztésére kellett, szakkörök véleménye 
Szerint a kereskedelem és iparügyi mi- 
nisztériumban azon gondolkoznak, nem 
ellene-e az ipari beruházások terén kor- 
átozó rendszabályokhoz nyulni. 
ké minisztérium álláspontja ebben a 
ezdésben az, hogy a román ipar terme- 
ese máris lényegesen meghaladja a bel- 
földi fogyasztóképesség méreteit. 

I. H. 

13500 lejen felüli engedé rálék 
elengedik a szeszesital-kereskedőkn 

7. oldal 

Leszállitják a községi kocsmabér-hátralékokat is - Felemelik a szesz és pálinka 

A pénzügyminiszier nem járul hozzá az adób 
Bukarest, szeptember 5 

A szeszesitalkereskedők és vendég- 
ipari munkaadók országos szindikátusa, 
mint megirtuk, erélyes akciót inditott 
a szakma legégetőbb sérelmeinek or- 
voslása érdekében és kivánságait kül- 
döttségileg Slavescu pénzügyminiszter 
elé terjesztettee A miniszter felkérte 
lon Chirculescu volt minisztert, aki je- 
lenleg a szeszmonopol elnöke, hogy ül- 
jön össze a szeszkereskedelmi érdekel- 
tek képviselőivel és vizsgálja. felül a 
monopollal kapcsolatos panaszok jogo- 
sultságát. Ezeknek a tárgyalásoknak az 
első eredményeképpen a énzügymi- 
niszter odamódositotta az italmérési en- 
gedélyek automatikus érvénytelenité- 
sére iadott rendeletet, hogy mindazok 
a korcsmárosok, vendéglősök és egyéb 
italmérők, akik 1934 április elseje előtti 
engedélydijhátrálékak van, a legki- 
sebb engedélydijnak megfelelő 3500 le- 
jes átalányösszeget fizessenek egy hó- 
napon belül, amint a megfelelő rende- 
let kimegy a pénzigyigázgatóságokhoz. 

A rendeletet a napokban adja ki a 
monopolvezér gazgatóság, amely előbb 
még kimutatást készit a miniszterium 
számára arról, hogy mennyit tesz ki a 
hátralékos italmérési engedélydijak ösz- 
szege. De ettől eltekintve, 
minden italmérőnek, ha legkésőbb októ- 

lehet-c magánszemélyek 
birtokába id 

italmérőn Hivatkoztak a szeszgyárak példájára, a 
ber 5-ig kifizeti a 3500 lejt, elengedik l 

eladási jutalékát 

az elmaradt dijakat, tekintet nélkül 
arra, hogy azok mennyit tesznek ki. 
Hasonló rendelet készül a községi 

korcsmák bérlőinek hátralékos bértar- 
tozásairól is. A pénzügyminiszterium itt 
még nem állapitotta meg, hogy a hátra- 
lékokat mennyivel csökkenti, mert előbb 
tudni akarja, hogy milyen összegekről 
van szó. Hir szerint Chirculescnu mono- 
polelnök azt fogja előterjeszteni, hogy 
ezeket a tartozásokat 10 százalékra 
csökkentse a kormány. Természetes, 
hogy azok az italmérők, akik a vonat- 
kozó rendelet kiadásától számitott egy 
hónapon belül nem fizetik ki a redukált 
hátralékot, nem élvezik ezt a kedvez- 
ményt és a teljes összeget fogják rajtuk 
behajtani, azonkivül, hogy elvesztik az 
italmérési engedélyüket is. Slavescu 
pénzügyminiszter közölte a küldöttség 
tagjaival, hogy tiszta helyzetet kiván 
teremteni az italmérési illetékek ügyé- 
ben, de feltétlenül ragaszkodik ahhoz, 
hogy a hátralékosok pontosan befizessék 
a mérsékelt tartozásaikat. 
Jean Niculescu szindikátusi elnök és 

Gheorghe Spánescu ügyvezető igazgató 
még azt is kérték a pénzügyminisztertől, 
hogy a szeszesitalkereskedők mindenfé- 
le állami, megyei és községi közteher- 
tartozásukat adóbonokkal fizethessék. 

melyek 85 millió lejnyi szeszadóhitellel 

ű é 

Érdekes davizaperek kerülnek rövi- 
desen a Semmitőszék döntése alá 

Bukarest, szeptember 5. 
Rendkiovül érdekes és elvi jelentőségü valutakérdésben kell rövidesen döntést 

hozzon a bukaresti Semmitőszék, amely hivatva lesz eloszlatni a valutakereskede- 
lem korlátozásáról szóló rendelkezések körüli jogi véleménykülönbségeket. A kér- 
dés, amelyre a Semmitőszéknek oálaszt kell adnia, az, hogy mágánszemélyek tart- 
hatnak-e birtokukban idegen pénznemeket., A depizatörvény ugyanis, amely a 
devizával és valutákkal való kereskedelmet engedélyezéshez köti, nem teszi kötele- 
zővpé a magánkézben levő devizák és paluták bejelentését, illetve bárkinek lehe: 
a birtokában idegen paluta, vagy deviza a törvény életbeléptetése előtti időből. 
Bukarestben a nemrég tragikus körülmények között szörnyethalt I. Nadu sport- 
férfiu örökösei inditottak pert ezen az alapon a Banca Nafionala ellen, amely az 
elhunyt birtokában talált többmillió lej értékü aranuat és idegen valutát lefog- 
lalta és csak a hagyaték lejellenértékét hajlandó az örökösöknek kiszolgáltaini. 

Ugyanilyen természetü per indult meg néhány hónappal ezelőtt Szatmáron, a 
hol a Banca Nafionala fiókja feljelentés alapján házkutatást tartott Katz Henrik 
ügynök és utazási irodatulajdonosnál és annak eredményeképpen 3210 pengőt és 
2650 csehkoronát találtak nála. Emiatt a szatmári törpényszé 
ütköző kihágás cimén husznapi elzárásra és tizezer lej mellékbüntetésre itélte 

a depvizatörvénybe 
az 

ügynököt. Az itélet ellen Katz felmentésért, a Banca Nafionala sulyosbitásért fel- 
lebbezett, de a fellebbezést a törvényszéknem fogadta el, azzal az érdekes megoko- 
lással, hogy a törvény értelmében a Banca Natfionalának csak a vizsgálat lefolyta- 
tására van joga. A fellebbezés elutasitása miatt a szatmári jegybankfiók a nagy- 
váradi táblához jelentett be felfolyamodást. A tábla is elutasitotta a Banca Natio- 
nala felfolyamodását, de ugyanakkor nem adott helyet Katz Henrik fellebbezésé- 
nek sem és igy most ősszel az egész komplexum a Semmitőszék elé kerül. 

A Banca Nationala eladja ezüst- 
állományát és gépeket vesz rajta az 
aranytermelés fokozására 

Szó sem lehet az ezüstvaluta bevezetéséről Romániában 

Bukarest, szeptember 5. 
Amióta az amerikai Egyesült Államok az 

arany mellett áttért a részleges ezüstfedezetre 
is, az egész világon megszilárdult az ezüst 
piaci helyzete, annál is inkább, mert olyan hi- 
rek kerültek forgalomba, hogy több más ál- 
lam követni fogja az Unió példáját. Egyedül 
nálunk nem voltak semmiféle kihatással az 
ezüstpiacva ezek az események, miután Romá- 
niában az ezüstkereskedelem monopolizálva 
van és az ezüst kivitele is tilos és igy az or- 
szág egész ezüsttermelését a Banca Nationala 

veszi át. A jegybank viszont leszállitotta az 

.
 

1 ezüst átvételi árát. amikor külföldön minde- 
nütt megdrágult az ezüst. 
Ennek ellenére éppen abból a tényből, hogy 

a Banca Nationala kizárólagosságot biztosított 
magának az ezüsttermelés átvételére, pénzügyi 
és gazdasági körök azt a következtetést von- 
ták le, hogy a fennálló devizanehézségekre és 
más pénztechnikai okokra való tekintattel Ro- 
mánia is gondol az ezüst segédvaluta beveze- 
tésére. Ezt a feltevést látszott igazolni az 
ezüsttermelés erős fellendülése is. Öt évvel ez 
előtt Románia évi ezüsttermelése még csak 
2822 kilót tett ki, mig 1988-ban már 7284 kiló 

. 
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ezt a valóban időszerüt tervet. 

1 

inokkal való fizetéshez 
] tartoztak a kincstárnak és azt adóbonok- 

kal fizették, ami által a tartozásukat 
a valóságban 26 millióra csökkentette. 
Az italmérők kifejtették a miniszter 
előtt, hogy a legtöbb hátralék annak az 
eredménye, hogy a kiskereskedőket 
aránytalan és jövedelmeiknek egyáltalán 
nem megfelelő módon adóztatták meg és 
emiatt a kirótt összegek amugysem hajt- 
hatók be. Az állam a nagy részvénytár- 
saságoknak adott adófizetési haladékok- 
kal sokkal jelentősebb összegeket veszi- 
tett az adótörvény módositásával 
kincstár 14 milliárdnyi jövedelemrel 
mondott le a nagyvállalatok javára, de 
a kereskedők és kisiparosok adója vál- 
tozatlanul megmaradt, 
A pénzügyminiszter kijelentette, hogy 

a különböző adótartozások reviziójáról 
lehetne még szó, de abba nem tud bele- 
egyezni, hogy adóbonokkal lehessen eze- 
ket a hátralékokat kiegyenliteni. : 
Végül azt kérték az italmérők, hogy a 

kincstár emelje fel a szesz és pálinka 
eladása után fizetett kereskedői jutalé- 
kot. Ma ugyanis a kiskereskedő a 100 le- 
jes szesznél csak bruttó 6.50 lejt kap, a 
álinkánál pedig 2.80 banit, ami a rezsi- 
költségeket sem fedezi. Slavescu minisz- 
ter közölte a küldöttséggel, hogy maga 
már foglalkozott is ezzel a kérdéssel és 
igéri, hogy a kereskedők jutalékát 
emelni fogja. : 

ezüstöt bányásztak az országban, amely közel 
10 millió lej értéket képvisel. Az utolsó öt év 
alatt összesen 24.214 kiló ezüstöt termeltek az 
országban, de a Banca Nationala ezenkivül is 
igen nagy ezüstkészlettel rendelkezik, ugy az 
előző években kibányászott mennyiségek, va- 
lamint a háboru előtt forgalomban volt és 
közben bevont ezüstpénzek révén. 

Miután a román valutatörvény nem engedi 
meg csak az arannyal, vagy aranydevizával 
való valutafedezetet, egyes gazdasági körökben 
állandóan igyekeztek befolyást gyakorolni az 
intéző körökre, hogy a valutatörvény megvál- 
toztatásával a Banca Nationala használja fel 
jelentős ezüstkészletét a lej fedezetének rész- 
beni biztositására. Amikor azonban a jegybank 
vezetősége és a felelős tényezők következete- 
sen ellenállottak ezeknek a sugalmazásoknak, 
viszont a devizaszolgáltatás egyre nagyobb 
akadályokba ütközött, azt az eszmét vetettéki 
fel, hogy kihasználva a nemzetközi piacon mu- 
tatkozó konjunkturát, a Banca Nationala ad- 
ja el külföldön az ezüstkészletét és igy szapou- 
ritsa meg devizaállományát. 

A jelek szerint azonban a Banca Nationala 
ezt a tervet nem hajlandó elfogadni és egé- 
szen más céljai vannak a tekintélyes ezüstál- 
lomány felhasználását illetően. Megbizbató hi- 
rek szerint a jegybank komolyan foglalkozik 
a birtokában levő ezüst eladásának a gondo- 
latával, de az esetleges eladásból származó 
összegeket az aranytermelés fokozására kiván- 
ja forditani. Miután az állami aranybányászat 
koncesszionálására vonatkozó tárgyalások az 
eddigi jelek szerint nem vezettek eredményre, 
a Banca Nationala kénytelen a saját pénzügyi 
erejéből tovább folytatni az aranytermeiés fo- 
kozására kidolgozott nagyszabásu program 
megvalósitását. A jegybank vezető körciben 
ugy tervezik, hogy az állami bányákat továb- 
bi uj bányagépekkel és aranykiválasztó beren- 
dezésekkel fogják felszerelni és ezeknek azz 
árát ezüsttel fogja a román állam kifzetni. 

Az ezüstállomány eladásával tehát egyrészt, 
az aranytermelés fokozását cékozza, másrészt 
pedig gyökeresen elejét venné mindea kombi- 
nációnak, amely az ezüstvaluta bevezetésére 
gondol Romániában. 

- Javitják a Szamos védőgátjait. Dés- 
ről jelenti tudósitónk: Dés mellett tud- 
valevően a Nagy-Szamos folyik el, mely- 
nek sodra igen erős. Ennek következté- 
ben a védőgátak ma már vagy elégtele- 
nek, vagy igen rossz karban vannak. A' 
városi mérnökök most helyszini szemlé- 
ket tartanak s rövidesen megkezdődik a 
partyédelem javitó munkálata is. A föld- 
tulajdonosok megelégedéssel fogadják 



Az emberiség vissza- 
fejlődött a IX. századba 
- mondja Paul Valéry, a hires írancia 
költő, aki meg akarja menteni a haldokló 

szellemet 

Páris, szeptember 5. 
Paul Valéry, a világhirü Írancia költő és 
akadémikus még a mult nyáron megteremtette 
Nizzában világszerte nagy érdeklődést keltett 
pedagógia jellegü intézetét, a legnagyobb fran- 
cia irodalmi kitünőségek bevonásával, a nem- 
zetközi szelleémi együttmüködés előmozditá- 
sára. A nagyjelentőségü intézmény voltakép- 
pen csak jövőre kezdi meg müködését, de 
máris ugy beszélnek róla, mint az elkövetkező 
idők legnagyobb kultureseményéről. 
Paul Valéry nem áll meg ennél. A Népszö- 

vetség szellemi égisze alatt, a Népszövetségi 
Szellemi Együttmüködés párisi palotájában 
nemrégiben ujabb tanácskozást toborzott össze 
Az idegen resztvevők közül toronymagasság- 
ban kiemelkedett a bizzar darmstadti német 
gondolkozó: Kayserling gró! és az angol Al- 

Romains, a jelenkori francia próza elismerten. 
jegnagyobb egyénisége vezette Paul Valéry 
elnöki asztalához. 
BPárisi tudósitónk beszélgetett a hires iró- 
val, aki a következőket mondotta célkitüzé- 
seiről: 
-Mi az egyesülés célja tulajdonképpen? - 
kérdeztem. 

A költő kérdésemre szabályos előadással 
felelt, amit nem kellett s nem is tudtam kér- 
désekkel félbeszakitani, amig be nem fejezte: 
- Ez a szellemi társaság a szinte nevelő 

jellegü nizzai intézet akadémiája lesz. Persze 
teljesen nemzetközi alapon. Az európai szel- 
lemben való közremüködés teljes jogcim a 
közénk való felvételre. Jól megfontolt okok- 
ból zárt számot adtunk a tagság meghatáro- 
zására, társaságunknak csak 200 tagja lesz. 
De ezt a 200 tagot ugy igyekszünk megválasz- 
tani és magunkhoz vonni, hogy 
minden európai nemzet s főleg minden épitő 
európai szellemi irányzat képviseletet kap- 
jon benne. 
- Korszakunk talán legjellemzőbb tevé- 

kenysége az, hogy alapot akar teremteni a 
Szellemnek, jogot akar adni neki s meg. 
akarja határozni feladatát. Ez a tevékenység 
felelet arra az idáig üresnek és bizonytalan- 
nak mutatkozott fenyegetésre. amelyet a je- 
len s talán a közeljövő tényei szögeznek a 
szellemi munkának. 
sége s a folyton növekvő mechanizmus nem 
akarják elismerni az Intelligenciát, csak abban 
az esetben, ha azonnal hasznot tud hajtani. 
- S az, ami a legnagyobb jelentőségü ben- 

ne, az észrevehetetlen a Politika és Közgaz- 
daság számára, mert a társadalmi valóság e 
két ténye tisztán csak statisztikai tények, ho- 
lott a Szellenm legmagasabb és legmélyebb 
produktumai annyira egyéniek, hogy lehetet- 
len azokat társadalmi mértékegységekbe: pél- 
dául munkaórák értékébe szoritani. 
-A Politika és Közgazdaság napjainkban 
egyre inkább szembe áll a Szellemmel, 
s hajlandó azt, adott esetben, ellenségének 
tekinteni. Mi minden eszközzel élni akarunk, 
amely meg tudta őrizni a támadások ellen az 
idáig elért kulturát s ezt a problémát nem- 
csak valóságosnak, hanem aktuálisnak és 
sürgősnek minősitjük. Valaki irta nemrégen: 

..ha csinálnak arany-, buza- vagy petró- 
leum- politikát, miért nem próbálkoznak végre 
szellem-politikával?". S nyilvánvaló, hogy 
az a nemzet, amely először ismeri fel a szel- 
lempolitika fontosságát s igyekszik szolgálni 
azt, halhatatlan érdemeket szerez magának 

az emberiség előtt. 
- Ime, körülbelül ezek a meggondolások 

vittek bennünket arra, hogy megalapitsuk 
egyesületünket s körülbelül ez a szellemvédés 
minden jövendő tevékenységünk lényege. 
- A meglévő civilizáció harcosai s megvé- 
ői akarunk lenni. 
e mond a költő más 
rdemes meghallgatni: 
Mi most a kilencedik században va- 
gyunk. Krisztus után a kilencedik század- 
ban. 

A mindent eltemetni készülő barbár- 
ság ujjászületését ünnepli. 

Elérkezett az erőszakosságok, a gyilkosságok, 
népek lemészárlásának divatja. Ujra tombol 
az antiszemitizmus, lobog a máglya s mintha 
sose lett volna itt más, mint sötét középkor. S 

ennek az ujjáéledt középkornak leg- 
főbb tünete az irtóhadjárat, amit a 

Szellem ellen inditott. 
ez ellen akarunk harcolni. Elismerem, de- 

enzivában vagyunk, de azzal, hogy megvéd- 
jük rombolóitól a Szellemet, 
bekövetkező forduló ellentámadásait. 
SS amikor a bucsuzásnál kezét nyujtotta, 

alk, de rengeteg. szilárdságot sugárzó hangon 
mondta: 
- Egyben biztos vagyok: 

a fejlődés nem megy visszafelé. 
Csak akadályok állnak az utjában. S ezeket 
az akadályokat is le fogja győzni. És még 
iobban megerősödve, halad előre. ; 

a 

érdekes dolgokat. 

Az életviszonyok rideg- 

előkészitjük a 

Arad, szeptember 5. 
A déli órákban futótüzként terjedt el Ara- 

don a hir, hogy a Kossuth-parkban elhelye- 
zett 
Fábián Gábor szobrot az éjszaka ismeretlen 
tettesek ledöntötték. 
Fábián Gábor, akinek szobrát ezelőtt mint- 

egy 25 évvel emelték, kimagasló alakja volt 
a magyar irodalomnak. Klasszikus és perzsa 
versforditásaival tünt fel s müveit a magyar 
Tudományos Akadémia is kiadta. Több izben 
képviselőnek választották, öreg korára azon- 

az irodalomnak szentelte. 
A városi tanács mai ülésén igen kinos ha- 

tást váltott ki a legujabb szobormerényiet 
hire. 
Ursu János polgármester kijelentette, hogy 
a szobrot visszaállitják régi helyére. 

i E 

Newyork, szeptember 5 
Alighogy sikeresen befejeződött a ha- 

todik sztratoszférarepülés, amelyet Co- 
syns és Van der Elst vezettek közel 17 
kilóméter magasba, hogy a felső légréte- 
geket tudományos kutatásnak vessék alá, 
máris 

jelentkezik a militarizált technika s 
azt tüzi ki céljául, hogy a meteoroló- 
giai viszonyok és a kozmikus sugarak 
intenzitásának kutatása helyett ho- 
gyan tudnák a sztratoszférarepülőgé- 
peket felhasználni a pusztitás és rom- 
olás céljaira. Olyan sztratoszféra re- 

pülőgépeket konstruálnak, melyek 
bombákat vethetnek városokra és el- 
lenséges csapattestekre abból a magas- 
ságból, amelybe a légelháritó ütegek 
lövedékei ezidőszerint egyáltalában 
nem tudnak ifelhatolni. 

Ismeretes, hogy a rendes harcászati re- 
pülőgépek és bombavetők mindössze 
7000 méter magasságban tudnak manőv- 
rirozni. Csak a legmodernebb bombave- 
tő gépeket szerkesztették meg ugy, hogy 
azok 9000 méter magasságig is felemel- 
kedhessenek. Éppen ezért 
a légelháritó ágyuk hordtávolsága is a 
maximális 9000 méterig terjed, hiszen 
felesleges lett volna messzébbhordó 
légelháritó ágyukat épiteni, 

amikor az ellenség sohasem mutatkozha- 
tott kilenc kilóméternél nagyobb magas- 
ságban. 
Mikor Piccard 1930 tavaszán felrepült 

a sztratoszférába, azonnal megindult 
katónai körök versengése, hogy ezentul 
ne csak a toposzférát, hanem a sztratosz- 
férát is meghóditsák harcászati terület- 
ne 

Öroszország, Franciaország és Ameri- 
ka nekiláttak a kormányozható sztra- 
toszfléragépek épitésének. Az orosz 
kormányozható sztratoszférarepülőgé- 

TATARESCU MINISZTERELNÖK 

külföldi utjáról pénteken tér vissza Buka- 
restbe. 

DUMITRESCU TÁBORNOK, 
a csendőrség sikkasztással vádolt volt parancs- 
nokának mára kitüzött kihallgatását a kato- 
nai ügyészség a jövő hétre halasztotta. 

A BUDAPESTI TÖRVÉNYSZEÉK 
MEGKEZDTE 

az ismert kötvényhamisitási pör tárgyalását. 
Az ügynek három romániai szereplője is van: 
Janovitz Péter, Izsák Kornél és Finocht Her- 

kezni. 

Az AMERIKAI SZTRÁJK 

hadszintere egyre jobban megélénkül. Délka- 

rolinában a hatóságok mozgósitották a nem- 

zetőrséget. Hollywoodban a rendőrség több 

sztrájkolót letartóztatott, akik ellen az a gya- 

nu, hogy dinamitot rejtegetnek. Egyik dina- 

I mitgyárból ugyanis 9 tonna dinamit tünt el a 

ban visszavonult a közélettől s minden idejét 

a . 

pet most ősszel logják kipróbálni 

mann, akik fölött a román biróság fog itél- 

A tanács néhány szélsőséges álláspontot 
képviselő tagja azonnal erélyesen tiltakozott 
ez ellen, végül a tanács ugy döntött, hogy 
ideiglenesen a tüzoltólaktanyában helyezi el 
a szobrot, a többi ledöntött aradi müemlék 
mellé. 
A polgármester kilejentette az ujságirók- 

nak, hogy nézete szerint azok követhették el 
a durva kegyeletsértést, akik egy idő óta a te- 
metői sirköveket lopkodják. Kétségtelen, hogy 
a szoborledöntést szakavatott kezek hajtották 
végre, mégpedig olyan ügyesen, hogy a közel 
ben posztoló rendőr mindebből semmit sem 
vett észre, noha a tettesek többféle szerszá- 
mot használtak dicstelen munkájuknál. 
A rendőrség nyomoz, a szobor pedig, a sze- 

lidlelkü iró mellszobra, a porban hever... 
Nagykároly után Arad. Vajjon melyik vá- 

ros következik a fekete listán?... 

; « 

] 

Ea 

üfegeket épit 
Az Egyesült Allamok, Franciaország és Olaszország sztratoszléra 
bombavető repülő kkel kisérletezik. Az uj amerikai ágyuszörnyet 

elektromos célzóőkészülékkel irányitják be 

] Természetes, hogy a toposzférán felül 
emelkedő katonai repülők sokkal bor- 
zalmasabb müveletekre képesek, mivel 
a földi légelháritó ütegek egyáltalában 
nem zavarják müködésüket, sőt egyelőre 
ellenséges repülőgéptámadástól sem kell 
tartaniok. 
Az Egyesült Államok katonai techni- 

kusai most elejét akarják venni a sztra- 
toszférabombavetők nagy veszedelmé- 
nek s máris 
hozzákezdtek olyan elháritóágyuk épi- 
téséhez, amelyeknek hordképessége 
messze felülmulja az eddigi légelhári- 
tó ütegekét. Sant Louis közelében 
most próbálták ki ezeket az uj ágyu- 
kat. Az elháritó üteg kalibere 12 és 
fél centiméter s lövedékét 15.000 méter 
magasságba lövik ki. 

A technikusok máris az ágyuk tökélete- 
sitésén dolgoznak, hogy hordtávolságát 
1ó kilóméterre emeljék. 
Az uj légelháritó ütegeknél természe- 

tesen sok részletproblémát is meg kell 
oldani. A legfontosabb kérdés az, yajjon 
van-e értelme ágyuval lőni az óriási ma- 
gasságban haladó légi jármüre? A fele- 
let egyszerü: a mai cőlzókészülékekkel 
nincs értelme, azonban az amerikai k 
tonai technikusok erre is gondoltak s 
egy olyan elektromos célzókészüléket 
készitettek, amely automatikusan mé- 
ri le a sztratoszlérarepülők magassá- 
gát és sebességét, 

ugyhogy a kellő időre beállitott és a 
repülő röpirányában előre kilőtt 
dék a találat reményében robbanhat fel 
az óriási magasságban. 
Az amerikai uj ágyu azonban magá- 

ban az Egyesült ÁAllamokban is sok el- 
lenhangot váltott ki, mert felháboritó- 
nak tartják, hogy rengeteg pénzáldozat- 
tal a technika fejlődését megint csak az 
emberpusztitás szolgálatába akarják ál- 
litani, 

hivatalos közlés szerint a rendőrség ezekkel 
a letartóztatottakkal nagyobb méretü kataszt- 
rófának akarja elejét venni. 

SLAVESCU PENZÜGYMINISZTER 

elhalasztotta genfi utját. 

KIVÉGEZTÉEK A SANKT-PöLTENI 
RABLÓTÁMADÁS EGYIK TETTESET 

Bécsből jelentik: Ma itélkezett a törvény- 
szék a sankt-pölteni rablótámadás ügyében. 
Beldinger Willibaldot kötéláltali halálra, tettes- 
társát, Eggert Lajost 9 és félévi tegyházra 
itélte. Mivel a szövetségi elnök nem élt ke- 
gyelmezési jogával, Beldingert este fél 6-kor 
a törvényszék udvarán kivégezték. 

WELTNER JAKABOT, 

a magyarországi szociáldemokraták ismertnevü 
vezérét, a budapesti törvényszék Schadl-taná- 
csa egyhónapi fogházra itélte egy népgyülésen 
tartott beszéde miatt. Az itélet végrehajtását 

... évi nyóbaidőre felfüggesztették, 

a- 

löve- 

a 

! 

. 

ból, a letéti 

kat külföldi lapok és folyóiratok dok41 

Cluj, Calea Marechal Foch 13. 

1934. szeptember 6 

Udvari vadászat volt 
a kisjenői erdőkben 

Bukarest, szeptember 5. 
Az uralkodó, Miklós herceg és Habsbu 

Antal főherceg társaságában hétfőn résztven 
a Kisjenő község melletti erdőkben rendezet: 
udvari vadászaton. 
A király hétfőn este, a vadászat után, kie. 

retével visszautazott Szinajába. 

15 millió lej kölcsönt 
vehet fel Lugos városa 

Bukarest, szeptember 5. 

A Hivatalos Lapban ma megjelent az 1934. 
julius 4-én megszavazott törvény, melynek ér. 
telmében Lugos városa a postatakarékpénztár. 
tól, a belügyminisztérium különleges alapjai. 

pénztártól, vagy bármely más 
állami, vagy magán hitelintézettől kölcsönt 
vehet fel 15 millió lejig középitkezési célokra, 
A törlesztés 50 év alatt történne, legtöbb 0 
százalék kamat mellett. 

A pénzügyminisztérium 
felhivást intéz az adó- 

fizetőkhöz 

Bukarest, szeptember 5. 

A pénzügyminisztérium a napokban felhivást 
bocsát ki, amelyben felszólitja az állampénz- 
tár adósait, hogy adóhátralékaikat haladékta. 
lanul rendezzék. 

Románia földmüvelőinek, iparosainak és ke- 
reskedőinek helyzete - mondja a kiáltvány - 
nem olyan sulyos, mint azelőtt, ugyhogy nem 
ütközik nagy nehézségekbe ezeknek az esedé- 
kes összegeknek a beszolgáltatása. 

t 

A BUKARESII 
TŐZSDE. ZÁRLAI 

eRTEKTOZSD 

Adóbón 41 és fél-42. Stabilizációs kötvény 
39 és háromnegyed. Kisajátitási kötvény 41 ét 
háromnyolcad-A1 és fél. Banca Nationala 
5200. Banca Románeascá 317-320. Creditul Mi 
nier 273-275. Mica 1245-1260. Resica 427- 
430. 

A Nemzeti Bank az angol font uj árfolyai 
mát 501-491 lejben állapitotta meg. 

GABONATOZSDE 

A gabonatőzsde mai forgalma rendkivül 

gyenge volt. Eladtak összesen 8 és fél vagol 
buzát és 20 vagon zabot. 
Buza 78 kilós 49.750 ab buziui malom, 71 

kilós 46-47 ezer. Zab 49-50 kilós 34.500, 41 
kilós 30.250-81.500, tavalyi zab 33 ezer. 

- MEGJ ELENT A KORUNK SZEP. 
TEMBERI SZÁMA. Az utódállamok leg 
olvasottabb társadalomtudományi és szép! 
irodalmi folyóirata, a Korunk szeptembe 

ri számával is a legidőszerübb szemponi 
tokból tájékoztatja olvasóit azokban 
keérdésekben, amelyek napi életünket érin- 
tik s napjaink történeti változásában 
döntő szerepet játszanak. Ta nulmányai 
közül az alábbiakra hivjuk fel a lev 
met: Mikes Imre: Páris: a fény és a f 
lelem városa; Jócsik Lajos: A egehszlovál 
államalakulás; Jeszenszky Erik: A pszi 
choanalizis értelme és értéke; Neufeld 
Béla: A gyermeköngyilkosságok kérdése: 
Totis Béla: A mai német népesedéspoliti 
ka; Erwin Piscator: A mai orosz szinházi 
Sándor Pál: Hendrik de Man, a reformiz 
mus prófétája; Fülöp Ernő: Kritikei 

problémák; Horváth János: Az nusztriai 
puccskisérlet következményei; stb., stb. 
szépirodalmi rovat Korvin : Sándor., Mor 
vay Gyula, Méliusz N. Tózset és máso 
elbeszéléseit, illetve verseit tartalmazz 
A rendkivül gazdag Kulturkrónika, Vi 
lágpolitikai problémák és Szemle-rovat 

mentáris erejü szemléje egésziti ki. Eő 
zetni óhajtóknak ingyen küld mut4 
ványszámot a Korunk kiadóhivatal 
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„vénasszonyok nyara' 

aam 

jövő A 
Kéf prágai mérnök feliünéskeltő ujitása 

a 6idépités terén 
! Prága, szeptember 5. 

A prágai technikai intézet most pró- bálta ki Bechyne dr. mérnök és Kozák épitészmérnök legujabb hidkonstrukció- ját. A nuslei völgy áthidalására kiirt 
ályázaton 
nagy feltünést keltett a két rágai 

laidonképpen nem egyéb, mint egy betonnal kitöltött vas-, illetve acél- 
konstírukció, amely az épités befejezte 
ene : 

öl k 

' 

1 

' t 

után egy óriási csőhöz hasonlit. Két 
hatalmas betonpillér tartja a csövet, 
amelyen keresztül a hid gyors forgal- 
ma bonyolitható le. Itt, a csőben he- 

lyezik el a vasuti sineket s az autóutat. 
A betoncső teteje van kiképezve jár- 
dának a gyalogjárók részére. 
A konstrukció megvizsgálásánál ki- 

derült, hogy a csőhid olyan erős és tar- 
tósnak igérkezik, hogy minden eddigi 
projektumot felülmul. 

ai / 4 

„A bonviván-verekedések 
a sztárrendszer gyümölcsei !" 

- mondja Békelly László 
A kolozsvári nemzetközi gépkocsiversenyen időző kitünő konferanszié, 
mint a budapesti Szinészszövetség elnöke, nyilatkozik a B. L-nak 

Jávor és Szücs művész urak botrányos aflérjeíről. közeli terveiről és 
egyebekről... 

Kolozsoár, szeptember 4. 
A Newvork kávéház terraszán sütké- 

rező szinészek, ujságirók és egyéb törzs- 
vendégek közé hirtelen, mint valami föld- 
bőlpattant „deus ex machina", behajlik 
egy ezer karrikaturáról ismert profil, ha- 
gyományszerüleg markáns állal, amely- 
nek egy érőfélben levő nagyobb „vimmer- 
li' csucsa tényleges hegyet kölcsönöz. 
Elég viszont a hangját is megfigyelni, azt 
a népszerü tónusu, kissé reszelőset, ame- 
lyen, jó tündér módjára, kedves pesti ko- 
molytalanságokat dobál egyik ismerőse 
felé. Csak ugy „Vart pour Vart", mert ké- 
sői fellángolásában még javában ragyog a 

és ilyenkor, ha 
nem is mindenkinek, de legalább Bé- 
keffy Lászlónak, : 
roljunk fel mindent? - konferansziénak, 

irónak, a Terézköruti Szinpad müvésze- 
ti igazgatójának, a budapesti Szinészszö- 

vetség elnökének illik „gutgesinnt", derüs 
és jókedvü lenni... 
Faragó Dezső pesti ujságiró társaságá- 

ban sétálgat a főtéri boltok során, amikor 
e sorok irójának árnyéka suttyomban elé- 
vetődik és orvul interjut kér. Pillanatig 
dünnyögve morfondirozik, mindamellett 
előzékeny... 
- Este hétkor - mondja, mint valami 

tangó szövegét. 
Megtudom, hogy a Hotel Newyork 29.es 

szobájában lakik. (Alkalmasint azétt, ne- 
hogy tévedésből a „28'-as-ba nyissak be!) 
Néhány percig diskurálunk még, minden- 
től függetlenül, aztán a fogadkozás ked- 
véért ujfent leszögezzük az időpontot. 
- Este hétkor - igér. rendületlenül, 

mire megrendülten távozom. 

Békeffy még sem a szobájában, sem a 
Erraszon... Sehol. 
Már irom is a portásnál hagyandó név- 

jegyet: „Kedves Mester! Miután este hét- 
or igéretéhez hiven - elment", amikor 

régebbi évtolyamaibl egyes számok 

B. I. kiadóhivatalában 
kaphatók. 

Ennek a nagyszerüű magyar kézimunka ujság- 
nak régebbi számait kiadóbivalunk a pénz elő- 
zetes beküldése mellett a következő árakban 

szállítja: 

5 füzet megrendelése esetén drb.-ként 2n lei 
1, " " " 15 
20,, " " " 13, 
25 vagy több füzet " " 11 

A Tündérujjak friss számai pél- 
dányonként 45- leibe kerülnek. 
Ezek a régebbi példányok tehát nagyon 
olcsók és igy a jó háziasszony asztaláról 

nem hiányozhatnak. 

a kitünő - 60- 

országi 

két percnyi késéssel feltünik.. Éppen az 
előbb hallottam, hogy az IBUSZ magyar- 

„filléres gyorsának', amely a 
nemzetközi gépkocsiversenyre szállit Pu- 
dapestről vendégeket, csaknem egyórás 
késése van.. Ezek után két röpke perc 
Békeffynél - főnyeremény... 
A Newyork kávéház egyik márvány- 

asztalánál bonyolódik le az interju. Bé- 
keffy egy pohár feketét rendel, habár igy 
is hátsa van még a fekete leves: a kérde- 
zősködés... 
- Ön a budapeeti Szinészezövetség el- 

nöke! - szögezzük le. 
- Igen! - hagyja rá jóhiszemüen Bé- 

kelfy, mert becsületes külsőm alapján ta- 
lán fel se tételezi, hogy miről akarok kér- 
dezősködni... 
- Ebben a minőségben kérek nyilat- 

kozatot a budapesti bonviván-verekedé- 
sekről!l - mondom hirtelen. 
- A történtek - állapitja meg a kitü- 

nő konferanszié - a sztár-rendezer gyü- 
mölcsei. A most is érvényben levő szinhá- 
zi törvények tettleges inzultus esetében 
azonnali elbocsátást vonnak maguk után. 
egy szinigazgató viszont, aki rendszerint a 
„Sztárra" épit fel egy-egy darabot, a kö- 
rülmények következtében érthetőleg nem 
tehet ilyesmit... A sztárok tulkapásait a 
Szinészszövetség mindenesetre jelentéke- 
nyen elitéli. Szücs Lászlót például 1935 
január 1-ig eltiltotta a vidéki vendégsze- 
repléstől... 
- Mi hátránya 

kérdezem. 
- Ujpest - magyarázza -, ahol az 

„Ördöglovas' ment, vidéknek számit... 
- És Jávor? 
- Az ő „esetében" rendőri 

van folyamatban. . 
A kávéház előtt néhány motorbicikli 

vágtat el tulzott berregéssel. Azután ué- 
hány autó, hasonló hangnemben... Két- 
három nap óta, hála legyen a nemzetközi 
versenyeknek, zaj szempontjából fejete- 
tején áll a város. Az egész beszélgetés 
olyan, mint valami groteszk, modern me- 
lodráma, amit zenei hangok helyett dühös 
zakatolások és harsány klakszonok kisér- 
nek... 
- Közeli tervei? - „"töröm meg a zajt" 

azután... 
- A Terézköruti Szinpadon - feleli - 

jövő hét folyamán lesz a „Cirkusz a szin- 
házban' cimü revüm bemutatója, Kővá- 
ry Gyulával, Rajna Alizzal, Vaszary Pi- 

van ebből Szücsnek? - 

roskával, Kökény Ilonával és Nagyková- 
csy Ilonával, a most feltünt tehetséges 
dizőzzel a főszerepekben... 
- A „Cirkusz csillaga" paródiája? 
- Igen. 
A film felé nem gravitál-e? 
- Sőt, - szól közbe Faragó - a film 

gravitál őfelé... : 
- A Metro-Goldwyn-Mayer - faoly- 

tatja Békeffy - lekötötte és megfilmesiti 
„Őnagysága, a gangszter" cimü szecená- 
riumomat. Van egy kész szindarabom, a 
háromfelvonásos „Aranyhid'", amelynek 
premierje ugyancsak a közeljövőben lesz 
Budapesten... 
- És azonkivül? 
Békeffynek felcsillan a szeme. Látezik, 

vizsgálat 

hogy kedvenc témájáról beszél, anmi - 

Gyermeke bizonyára ujból 

nagyon log örülni, ha az 

iskolaév kezdelén megaján- 

dékozza. 

életkorhoz a meglelelő 

nagyságokat hozza: 

Gyermekharisnya dunlán kölve, exíra, erős. 
Iskolai kabátlok bélelve, gombbal és zipzárral. 
ÚűGyermekfehérnemü gyapjutrikotból, kifogástalanul 

álló alakban, kiváló minőségben. 

(OLÁBA! 

E * 

minden 

Minden, ami a TRINACO nevet viseli, értékes minőségü áru! 

1 

. ....... 

saját szempontomból - „szakmábavágó' 
is... 
- Ujságot irok! - mondja - már 19 

éves korom óta. Négy esztendeje, hogy 
megjelenik „A Hir' cimü semleges, poli- 
tikai, heti riportlapom. 
- Könyvet nem ad ki? 
- Moet jönnek ki a kabarétréfáim két 

kötetben... : 
Lassan szürcsöli a feketét, amelynek fi- 

nom gőze verejtékcsöppek alakjában a 
homlokomra ülepedik. Amugyis irtóő me- 
leg van... Rámnéz és kiolvasom tekinteté- 

Marlene Diefrich társadalmi 

.. 

ből azt a gondolatát, hogy az interjuké- 
résbe izzadtam bele. Tiltakozás helyett 
azonban apropónak használom fel czt a 
nobilisan leplezett, megértő szánakozást, 
hogy Budapest egyik legelfoglaltabb em- 
berétől, aki különben is törődött még az 
utazástól, bucsut vegyek... 
Kimenet azért letörlöm a homlokomat 

és elhatározom, hogy a kánikulában ese- 
dékes interjuk alkalmával, tévedések el- 
kerülése végett, a fekete mellé egy ventil- 
látort is kérek az asztalra...11! 

Nemes Ferenc 

bojkott alatt Hollyiwuoodban ? 
A Paris Soir ileltünő cikke a hollywoodi sztárok náci-kapcsolatairól 

Páris, szeptember 5. 
A Paris Soir legutóbbi számának má- 

sodik oldalán feltünő cikk számol be a 
hollywoodi sztárok helyzetéről. 
A Paris Soir holilywoodi tudósitója 

szerint a horogkeresztes mozgalmat 
nagy antipátiával fogadják Hollywood- 
an és a szép Dorothea Wiecknek, a 

„Lányok az intézetben' cimü film fő- 
szereplőjének ugyancsak sokat kellett 
szenvednie amiatt, hogy férje horogke- 
resztes jelvénnyel járkált a film fővá- 
rosában. 
A Paris Soir feltünő tudósitása szerint 
Marlene Dietrichet, a nagynevü né- 

a 

- A Haladás" képes irodalmi folyóirat I. 
évfolyam szeptember 15-i I. számának tarta- 
lomjegyzéke: „Évek lépcsőén", vezércikk, 
irta: Szántó György (Arad). „Az arany kol- 
dus". novella, irta: Körmendi Ferenc (Buda- 
pest). „Ujra elröpült piros szivemből...", vers, 
irta: Erdélyi Ágnes (Várad). „Koldus" és 
„Stradivári", versek, irta: Bárd Oszkár (Gal- 
gó). „A repülő trónus", fantázia irta: Firdusi. 
(Forditás.) „Adótt szó szent kötelesség", Kö- 
rösi Csoma Sándor emlékére, irta: Ely (Arad). 
„Párisi riport", irta: Liebermann Béla (Páris). 
„Sündisznó", novella. irta: Molter Károly 
(Marosvásárhely). „Velencei csipkekendő", no- 

igazság. 

met filmsztárt valósággal társadalmi 
bojkott alá helyezték, azért, mert az- 
zal vádolták, hogy 350 dollárral járult 
hozzá az amerikai nácipropagandá- 
oz. 

Eddie Cantor és Charlie Chaplin, a film 
két nagyszerü mulattatója pedig „Hitler 
és munkája' cimmel könyvet irt, amely 
Hollywoodban nagy szenzációt keltett és 
amelyben a horogkeresztes evoluciót ir- 
ják meg a maguk módján. Természete- 
sen a Paris Soir cikkéből nem derül ki 
hogy mennyi a francia filmipar német- 
ellenes hadjárata és mennyi a tiszta 

vella, irta: F. Faragó Juci (Szatmár). „A föld- 
abrosz", humoreszk, irta: -Ann-. „Esőben", 
novella, irta: M. Maur (Roman). Románból for- 
ditotta: Guttmann Jenő. „Naplementék a Ma- 
ros mentén", novella, irta: Gerely Miklós. 
Számos cikk, aforizmák, több szórakoztató 
apró rovat. portrék, egy irodalmi pályázat, 
egy társadalmi kérdések megoldása cimű pá- 
lyázat, viccek, szakszerü utasitások, Világ- 
napjó, keresztrejtvény, portrék, fotofelvételek, 
stb. A lap diszes. modern képesfedelü, 24 ol: 
dalas. Példányonkénti ára 12 lej. 

Megjelenik havonta kétszer: 15-én és 30-án. 

Szeptember 8-ikán jelenik meg a B. L. és 
Népujság augusztusi 

t. 

Szerzője: HEGVI IIONA, a B. L. marosvásár- 
helyi munkatársa Cime : „FÁBIÁN a CcoMp". Á 
mai ember éles és nyers lényképét adja ez az 
irásmű, amelynél bátrabb szavakkal asszonyi 
toll nem fedte még fel a mai ember vergődését 

Előfizetés 
egy évre 300, félévre 150, negyedévre 75 lej. 
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Bajnokság B-csoportja a Nemzeti 
Hogyan osztották be a „másodosztály" résztvevőit? 
„Ezentul nem lehet eladni a pályaválasztó jogot" 

Bukarest, szeptember ő. 
A Nemzeti Bajnokság B-csoportjának 

küzdelmei ezeptember tizenhatodikán 
kezdődnek a következő csoportbeosztás- 
sal. 

I. CSOPORT 
ACFR és Brasovia (Brassó), Maccabi 

Bukarest, Tricolor és Prahova (Ploest) El- 
pis Konstanca, M. 

2. CSOPORT 
Jiul Petrozsény, UDR Resica, Rovine 

Grivita Krajova, TAC vagy IMIE Te- 
mesvár, Vulturii Textila Lugos, AAC 
Arad. 

3. CSOPORT 
Olympia CFR Szatmár, Tricolor, Phö- 

nix Nagybánya, Törekvés Nagyvárad, 
Romania Kolozsvár vagy Keramika Besz- 
terce, CFR Kolozsvár. .

.
 

e
m
 
a
 

4. CSOPORT 
Soimii Nagyszeben, Unirea Gyulafehér- 

vár, Vitrometan Medgyes, Sticla Dicső- 
szentmárton, NSE Nagyszeben, Mures 
Marosvásárhely. 

; 5. CSOPORT 
Ilahn Csernovic, Textila Iasi, Stadiul 

Bacau, DVA Galac, Dacia Unirea Eraila, 
Sporting Kisenev. 

FONTOS HATÁROZATOKAT HOZTAK 
a futballszövetség elnöki tanácsülésén. 
Igy többek között: a Nemzeti Bajnokság- 
an 
ezentul nem lehet a kisorsolt pályát 
cserélni, a pályaválasztó jogot eladni. 
Az egyesületek közös elhatározassal 
sem ováltoztathatják meg a mérkőzés 

Hmi még vasárnan volt 
BARÓT 

KRomca-Hargita 2:1 (0:0). Nagyiramu 
durvaságokkal tarkitott mérkőzés. 
Hargitát meglepte a barótiak lelkes já- 
téka, ezért szenyedett vereséget az egy- 
re jobban fejlődő Romcától. 

FOGARAS 
HEogarasana-Venus Cámpina 1:1 (1:0). 
A fogarasi csapat jó formában játszott. 
Pénzes lövi a fogarasi csapatnak a veze- 
tő gólt az első félidő második percében, 
a Venus a második félidő 30 percében 
egyenlit Maia révén. 

TUSNÁAÁD 
Gyimes ASC-Oltcsik 3:0 (1:0). Gyi- 

mesnek ez a harmadik győzelme volt 
ebben a szezonban az oltcsikiak ellen. 

ILLYEFALVA 
Rapid, Aldoboly, Illyetalva-Uzon II. 
6:0 (3:0). 

MAROSVÁSAÁRHELY 
MSE-DACIA Dicsőszentmárton 2.:0 
(0:0). Román Kupa. 

DÉDA 
CSD Deda-Productia Szászrégen 2:1 
(1:1). Erős iramu mérkőzés. Góllövők: 
Jivan 2, illetve Urbán. 

SZÉKELYUDVARHELY 
Az IKE villámtornáját négy csapat kö- 

* 

szállit a legjobb fajokból 

100 drb. . . 100 Lei 
1000 ,, .. 800 

AMBEROSI, FISCHER és Tár- 
sai Aiud, judetul Alba. 

* 

; ( 

7 y 

4 *. s 

GROSS PÉETER nél, parkettgyár rt, 
Feketehalom lerakva, vagy lerakás 
nélkül. Megrendelhető Feketehalonm 
telefon 15, vagu Zeides kelfeüzleté- 
ben, Fekete utca 

.. 

Ez az a könyv, amely 18 kultur- 
nyelvre lelorditva a legszenzá- 

ciósabb sikert érte el. 

Tanulmányok a nő testéről, 
lelkéről, nemi életérőlésere- 

tikájáról 2 kötetben. 
lrta: Dr. BAUER A BERNHARDT 

orvostanár 

Az egyes kötetek 450-450 öldal terje- 
delemben jelentek meg. nagy Lexikon 
alakban ára az egész münek 400 lej. 

Brassól lanok Könyvosztálya 

jellegét bajnokiról barátságosra pagy 
forditoa. 

zül az Astra nyerte. 
RESICA 

UDR-BMTE 4:1 (3:0). Az UDR jugo- 
szláviai turájára készül. 

Admira-Bologna Középeurópa Kupa 
döntő első fordulója lesz most szerdán 
Bécsben. A második mérkőzés vasárnap 
Bolognában. 

Tenisz 
JUGOSZLÁVIA-MAGYARORSZÁG 32 
Az utolsó napon ez a két eredmény 

volt: 
Puncec-Straub 6:3, 6:4, 7.:5. 

Gabrovitz-Schaffer 6:4, 6:4, 6:2. Fal- 
lada idegkimerültsége miatt nem játszott. 
Kehrling, a mérkőzés döntőbirója sport- 
szerüen, készségesen beleegyezett a cse- 
rébe, igy „ugrott be' Scháffer. 

Atlétika 
Az IKE atlétikai versenyt rendezett 

Székelyudvarhelyt, vasárnap, melyet a 
székelyudvarhelyi Kolping nyerte meg 
48 ponttal. Részletes eredmény: 60 m. 
gát: 1. Kinda IKE, 10.9 mp. 2. Orosz L. 
Kolping 11 mp, 3. Orbán IKE. 60 m. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

21437-1934. Serv. silvic. 

HIRDETMÉNY 
Tekintettel arra, hogy a 2-ik vadászzászlóalj 

folyó évi szeptember hó 6-án és 10-én a nagy 
„Poiana"-ban éles töltéssel harcászati gyakor- 
latokat tart, kérjük a közönséget, hogy ezen 
területet kerülje. 

Brasov, la 4. Septembrie 1934. 
Comisia Interimará: 

Presedinte: Secretar General: 
Olvashatatlan aláirás. Olvashatatlan aláirás. 

Seful Serviciului: 

Ing. J. Albrich m. p. 

mélyen leszállitott árban: 

Balogh: Osztófej Lei 13 
Barna: Eszterga, furó- és marószer- 
számok .45 

Köszörülés, furás marás .18 

Vas- és fémipari szakkönyv, 400 ol- 

dal, 222 ábra, 80 táblázat . 109 

Szerelők és lakatosok szakkönyve 

(300 oldal, 250 ábra, 70 táblázat , 90 

Csavarmenetvágás „ 36 

Boldizsár: Esztergályosok és marósok „, 18 

Jávor: Lóerőszámitás 448 
Knapp: Kenőanyagok ..2 

A fémszinezés szakkönyve .36 

Kádár: A hegesztés szakkönyvee .-72 

Lusker: Vasipari szerszámok 2 

Péter: Vas- és acélöntő „ 30 

Prohászka: Vasipari szerszámok ké 

stb., stb. 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályában, 

Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

Póstán utánvéttell Kérjen tejles nagy szak- 
iegyzéket. 

Kaphatók a 

Brassói lanok Könyvosztalyában 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

ARAINK: 
Mattselyemharisnyák 

Fil d'ecossé 

Férhzoknik 

Gyermekharisnyák . 
.......... 

HARISN 

BRASSÓI FIÓK: 
KAPU-UTCA 32 SZÁM 

. . .. .. 

1934. szeptember ő6. 

„ z 
eelcse 
Eadé 

354-59-64 

1I6-190-24 

: 14-16-22-20 
A leltől 

Gyermeknadrások ()-10-22-25-28 

Női nadrácok. .. 

Kombinék a selyemből 19-69-90-109 

Pulóverek. .. 69-89-90-129 

Összes cikkeink 
mélyen teszállitoa ! 

YA. ES KÖTOTTARUGYAÁR - CERNAUTI1 

MAROSVÁSÁRHELYI FÓK. 
PIATA REGELE FERDINAND 1i1. 

29-32-3 

sikfutás: 1. Orosz L. Kolping 7.5 mp. 2. 
Iliescu Astra 8 mp. 400 m: 1. Orosz Kol- 
ping 57.8 mp. 2. Czikmántori O. Kol- 
ping 58.6 mp., 3. Imets. 1500 m: Csont Je- 
nő Kolping 4 p 53 mp. 2. Miklós Jenő 
4 p. 34 mp. Sulydobás: 1. Hodgyai IKE 
10.43 mp. 2. Fábián Kolping 10.23 m. 5, 
Ferencz Á. Kolping 9.84 m. Diszkosz: 
Nábián Kolping 31.70 m, 2. Ferencz Kol- 
ping 31.65 m. 3. Hodgyai IKE 30.75 m. 

Gerely: Biró Kolpine 42.20 m. 2. Barta- 
lis IKE 38 m. 3. 
Magasugrás: 1. Ferencz Kolping 145 cm. 

iklós Kolping 34 m 

2. Jakab Kolping 145 cm. 3. Kováts Kol. 
ping 140 cm. Távolugrás: 1. Bartalis IKE 
5602 cm. 2. Biró Kolping 553 cm 3. Orosz 
Kolping 543 cm. 
Nurmi, Purje és Ladoumegue indulnak 

Moszkovában a szeptemberi nagy nemzet- 
közi versenyen. 

................. 

Vétel-eladás 

Hidraulikus olajprést és egy 
21. „Ganz"-hengerszéket kere- 

Valódi szent 

Egy szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény. 
dők. Támpéldánut nem adunk. 

bernáthegyi ku- 
tyakölykek eladók. Érdeklőd- 
ni Vajna Olgánál, Str. Regele 
arol 9. Brasov. 

Allástkeresőknek, vagu ugyan-, 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

38 éves nő, ki a háztartás- 
vezetést érti, elmenne idősabb 
házaspárhoz. Cim: Kövér Ilo- 
na, Sepsiszentgyörgy, Bratia- 14448 

sek vételre. Eladok 50 HP. in- 
dikált félstabil gőzgépet. Köz- 
vetitőket dijazom. Ing. Elias 
Győző, Timisoara IV. Bulev. 
Duca 27. 14337 

Jókarban lévő motorbicikli- 
kosarat keresek megvételre. 
Cim a kiadóhivatalban. 

Eladó 2 jókarban levő mo- 
torbicikli. Coliban, Brasov. 
Str. Cápitanilor 9-a. 14442 

kező, 

ba. 

Állást heres 

Készpénzkaucióval 

középkoru, 
perfektül tudó, jómezjelenésü 
auriember bizalmi állást keres. 
Esetleg betársul egyelőre 50 

ezerig. Vidékre is. Ajánlatokat 
kér „Bánáti" jeligére a 

... 

Levelezés 
Barna asszonykám, csók bá 

natos szemedre, nagyon vá- 
gyom már utánad. Kutyusod. 

FIAlALOK 

rendel- 

3 nyelvet 

tanácsadója 
szerelmi levelező, kiegészitve 4 

kiadó- 

14429 

] 

é. 

n I ; 

, 1 

." 

rül megmenteni. 

. 

Hivatkozva megelőző hirdetésünkre, a brassói svéd 
utépítő társaság közhirré teszi, hogy a kitüzött 25.000 
lei 1utalmon kivül azon személynek, amely az utépitő 
társaságnak, vagy a nyomozást vezető közegeknek olyan 
adatokat szolgáltat, melyek a tettes kézrekeritésére alkal- 

masak, még 100/0 ot juttat azon összegből, melyet sike- 

társaság illemszabályaival. Be 
lyegnyelv. virágnyelv, stb. Ara 
szines boritólappal 30 lej. 

nu-tér 11. 14408 

! i 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyvkiadó R.-I. B rasoD. 


